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CUVÂNTAREA 
I. P. SF. PATRIARH MIRON, PRIVITOARE LA CERCETAŞII ROMÂNIEI, 

ŢINUTĂ LA 2 FEBRUARIE 1934. 

Domnilor Comandanţi, Iubiţi Cercetaşi şi Cercetaşe ! 

Adânca convingere a tuturor, celor ce 
voiesc să asigure viitorul ţării şi binele 
neamului este, că tinerii noilor generaţii 
de cetăţeni şi mai ales de intelectuali tre
buesc nu numai instruiţi în şcoale, 

ca să-şi adune cât mai multe cunoştinţe 
generale. şi de specialitate, 

ca să se deprindă cu toate nevoile vieţii, 
fortificându-se pentru a birui înşişi greu tă.:. 
ţile ivite, 

ci tinerii mai ales trebuesc educaţi spre 
idealuri. Iară cea mai temeinică educaţie 
este numai aceea, care se face în spirit re
ligios şi bisericesc. 

Pedagogia creştină are la baza ei precep
tele cele mai superioare, mai nobile, mai al
truiste, mai ideale, mai pline de iubire şi 
de sacrificiu pentru binele obştesc: Numai 
pe aceste căi vor ajunge tinerii a deveni 
elemente productive şi de folos în ordinea 
socială şi de stat,- iară fără această edu
caţie vor deveni mulţi elemente distructive 
şi nişte rătdciţi. 

Examinând din acest punct de vedere 
instituţiunile noastre de cultivare a tinere
tului, m' am oprit la ,,A sociaţia Cercetaşi-

lor"; şi - cercetând activitatea ei, progra
mul de lucru şi luând inf ormaţiuni precise 

· dela conducătorii ei - cu plăcere am con
statat, că principiile, ce stau la temelia 
desvoltării cercetaşi/or, sunt cele mai bine 
alese întru a complecta cultura din şcoa/e 
cu celelalte îndeletniciri fizice şi educative 
pentru viaţă, ca tânărul să intre în viaţa 
socială deplin şi armonic format. 

A ceste principii merită a fi rezumate şi 
generalizate, pentru orientarea părinţilor şi 
a celor ce se interesează de ceeace un neam 
are mai scump: tineretu/. 

J. Cercetăşia întăreşte prin exerciţiile sa
le fizice în aer liber organismul, mijlocind, 
ca puterile trupeşti şi sujleteşti ale tinerilor 
să se desvolte în mod armonic, iar nu u
nilateral, numai unele în contul altora, 
dând neamului o generaţie sănătoasă, cu 
voie de viată. , 

2. Cercetăşia prin programul ei practic 
- de lucrări în aier liber şi privitoare la 
toate trebuinţele din viaţa de toate zilele -
desvo/tă şi întreţine în tineret spiritul de 
observaţie, de iniţiativă, curajul, încrederea 
in puterile proprii, o orientare sigură ln 
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complexul nevoilor sociale; şi f)rin aceastalprocurându-şi toate acestea prin propiile mii
pune baza unui optimism de viaţă sănă- loace, cum era odatd tn obiceiurile noastre. 
toasă şi mulţumită. :<., 9. Şi mai pre sus de toate, cercetăşia 

3. Cercetăşia face un bun serviciu apă-,,.. este şi trebue să fie socotită ca o oaste 
rării naţionale prin deprinderea copiilor cu activă a credinţei şi a bis'ericii, căci ea 
excursiuni, turism, recunoaşteri, semna li- tncepe şi sfârşeşte programul său prin 
zări, improvizarea de mijloace de adăpost rugdciune şi cântece de slăvire a Domnu
şi de trai, petrecerea tn corturi pe vreme lui; nu lipseşte dela bJserică tn zile de 
buna sau rea, pregătirea de hrană, călă- sărbătoare, sau ridică rugăciuni ori unde 
tarii pentru cunoaşterea ţării şi a altor ţi- s' ar găsi tn asemenea zile, fixând chiar 
naturi, etc. ln legea şi programul ei astfel aceste tn-

4. Cercetăşia oferă şcoalei cel mai mare datoriri: ,,Cercetaşul crede în Dumne
concurs pentru deprinderea copiilor cu or- zeu; practică învăţăturile bisericii sale; 
dinea şi disciplina tn viaţa socia[{'J, căci se poartă cu respect faţă de credinţa 
cercetaşii activează cu diferite atribuţii: de şi originea altora şi nu face deosebire 
şefi, subşefi, administratori, conducători, de clasă socială". 
executatori, etc.;deci li deprinde şi cu po- Iată, D-lor, ce m'a atras pe mine 
runca şi cu ascultarea, cum trebue să fie - Patriarhul ţării, - să solicit onoarea 
tn viaţă. de a sta astăzi tn fruntea acestor sute 

5. Cercetăşia oferă şi familiei cea mai de Comandanţi ai cercetaşilor. A ceste 
bună colaborare educativă, obicinuind copiii principii de Redagogie activistă, tn care 
cu traiul tn aer liber şi tn acelaşi timp cercetăşia ramând şi-a cristalizat rostul 
ferindu-i de purtări rele şi de ispitele pe- şi misiunea sa,-acest crez concis şi clar, 
ricu/oase din afară şi de intrarea în to- ne indică imperativa necesitate şi îndatorire, 
vărăşia unor rău-crescuţi. Şi se ştie, că so- că unde e cercetaşul român, acolo 
cietatea rea a dus pe mulţi la pierzare. trebue se fie şi biserica şi clerul ei. 

6. Cercetăşia desvoltă şi cultivă conştiin- Preoţii însoţind pe cercetaşi tn excur-
ţa de viaţă colectivă voluntară cu toată or- siunile lor, trăind cu ei în aer liber, tn natură 
ganizaţia necesară a asigura bunul mer$ şi prinzând iubire pentru ea şi făpturile 
al acestei vieţi şi realizarea scopului ur- ei, va arăta tinerilor cum în fiecare gân
mărit, al binelui obştesc. Felurite intâm- dăcel, în fiecare firicel de iarbă, de floare, 
p/ări, incidente etc., dau cercetaşilor zilnic se vede inţelepciunea divină a Creatorului 
ocazia a practica camaraderia, oţelirea ca- şi puterea lui Dumnezeu, care a tntocmit, 
racterului, ajutorarea reciprocă, a-şi forma ca d. e. o plantă să aibă o floare albă, 
în suflet şi a exercita sentimentele de iu- alta roşie, alta albastră, una să producă 
bire a deaproapelui şi de altruism. o seminţă, un fruct, alta altul cu totul 

7. Astfel cercetăşia e mult superioară deosebit, deşi tşi suge hrana din acelaşi 
educaţiei fizice, unde desvoltarea unilate- petecuţ de pământ. Astfel le vor întări 
rată a puterilor trupeşti cu toate ramifica- convingerea şi credinţa tn Dumnezeu, ex
ţiunile ei, poate uşor degenera tntr'o forţă clamând la urmă toţi cu psalmistul: ,,Mare 
brută şi în dreptul pumnului. Pe când eşti Doamne şi minunate sunt lucrurile 
cercetăşia prin paralelismul, ce ţine între mâinilor Tale şi nici un cuvânt nu este 
educaţia sufletească, educaţia voinţei şi in- de ajuns spre lauda minunilor Tale". 
tre exerciţiile fizice, turism etc., corectează Eu văd în instituţiunea cercetăşiei un 
unilaterismul sporturilor fără de nici o altă admirabil mijloc pentru a sădi ln sufletul 
consideraţie. tinerelor generaţii aceleaşi virtuţi cetăţe-

8 .. Cercetăşia depărtează tineretul dela neşti,-pe cari le doreşte şi biserica; deci 
tendinţa actuală, devenită epidemică, de un colaborator firesc al bisericii, pentru 
a trăi pe contul instituţiilor de stat şi a da neamului generaţii sănătoase trupeşte 
pe spatele bugetelor publice; căci nici cer- şi sufleteşte, pline de idealism şi optimism, 
cetaşii, nici comandanţii lor nu primesc ni- de voie pentru muncă şi de sacrificii pen
mic pentru muncă, îmbrăcăminte şi hrană, tru binele obştesc, de buni Români, buni 
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creştini şi buni şi disciplinaţi cetăţeni. 

Sper deci, că gândul meu şi hotărârea 
mea, aprobată de Sfântul Sinod, de-a 
pune de acord cu conducătorii cercetăşiei 
la dispoziţia cercetaşilor noştri de pretu
tindinea şi serviciile clerului bisericii noas-

frumoasa noastră ţară, şi-au lăsat-o 
- fiilor şi nepoţilor - ca s' o intărească 
şi ridice la o noud glorie şi afirmare în 
concertul popoarelor. 

Cred, -că nu pot incheia cuvântul meu 
mai potrivit decât reamintind comandan-

Sfinţirea bisericei „Mitropolia Vechiă" din Târgovişte, din toamna anului 1933. Slujba începută în 
faţa bisericii, înainte de înconjurare. 

stre, va fi cu plăcere îmbrăţişată mai -ţilor şi de azi ai cercetaşilor, îndem
ales de preoţii mai tineri, cari cu drag nul dela 1915 al Principelui, astăzi Rege
vor alerga, călători şi petrece în mijlocul le, Carol II: ,, Vouă vi se încredinţează 
tuturor unităţilor mari şi mici de cercetaşi, generaţia de mâne. Voi sunteţi chemaµ a 
contribuind cu pregătirea lor, sfatul lor, pregăti pe Românii viitorului. S'ar putea 
poveţele lor, şi mai ales cu pdrinteasca spune, că in priceperea Voastră stă soarta 
lor iubire şi ocrotire la cât mai bună creş- şi viitorurpatriei". Să dorim Majestdţii 
tere a tineretului nostru în duhul dorit de Sale puteri, ca să poată ocroti şi aceasta 
marii noştrii înaintaşi, cari ne-au creat atât de patriotică instituţiune. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



PRIN JERTFĂ 

Preoţii din Capitală şi-au început în ultimul 
timp seria de conferinţe săptămânale, la sala 
clerului "Ajutorul", fixându-le în fiecare Marţi 
la ora 6 seara. 

Prea Sfinţitul Arhiereu Tit Simedrea vi
carul cultural al Sfintei noastre Mitropolii, a 
deschis seria acestor conferinţe, printr' o cu
vântare de .adâncă simţire creştinească, animat 
de cel mai sincer duh de fraternitate pasto
rală. S'ar putea spune că, n'a fost o cuvân
tare protocolară, pentru o împrejurare festivă, 
ci spovedania sinceră a unui Arhiereu, dor
nic de a vedea trăind între fraţii preoţi, acel 
spirit de iubire şi colaborare reciprocă, aşa 
cum repetă Sf. Apostol şi evanghelist Ioan, 
cuvintele Mântuitorului Hristos. 
Două tablouri de suflete, sunt înfăţişate de 

P. S. Sa. Tabloul trist şi funebru al trecu
tului, cu atâtea neînţelegeri, invidii şi calomnii, 
cari s'au strecurat în multe suflete de sluji
tori ai Sf. Altar. Şi aceasta pentrucă nu s'au 
cunoscut prin colaborare. Izolarea i-a făcut 
bănuitori reciproc şi satanei nu i-a trebuit prea 
mult, spre a putea aprinde focul răutăţii o
meneşti în suflete de păstori. Aceasta s'a putut 
uşor întâmpla, când Preotul nu s'a putut des
brăca de egoismul său, nu şi-a putut înfrânge 
înclinaţiile prea omeneşti. Aşa s'a putut ex
plica, trecerea uneori chiar în viaţa publică 
şi deci la cunoştinţa tuturor credincioşilor, a 
anumitor conflicte, ce puteau fi evitate. 

A lipsit adunarea la o !altă a Preoţilor, dis
cutarea obiectivă a problemelor de interes 
obştesc a chestiunilor de actualitate pastorală 
şi deci şi hotărârea de colaborare şi ajutorul 
reciproc la lucrarea evanghelică. 

Şi aceasta se datoreşte tocmai faptului că 
Preoţii au uitat cui slujesc, au uitat că îm
plinesc misiunea Celui ce s'a smerit pre Sine 
mai mult ca oricine altul, că aduc jertfa cea 
fără de sânge, Acelui ce pre Sine S'a jertfit 
pentru noi toţi. 

Preoţia cea cu adevărat creştină, ne impune 
deci jertfirea egoismului nostru, jertfirea a tot 

„Af>6ST6i..ttV1 

LA BIRUINŢĂ! 
Preotul MIHAIL BULACU 

ce este prea omenesc, pentru ca jertfa cea 
fără de sânge, să poată fi adusă cu inima 
curată şi să putem sluji cu adevărat pe Dum
nezeu. Fără dragoste între noi, zadarnic se 
aduc şi se fac toate celelalte -- cum spune 
şi sfântul Apostol Pavel creştinilor Corinteni. 

Biruinţa misiunii noastre sacerdotale, nu 
poate să se realizeze, fără jertfirea a tot ce 
poate fi rău în sufletele noastre. Opera mân
tuirii de păcatul strămoşesc, începe dela sf. 
Cruce de pe înălţimea Golgotei, de la ,jertfa 
Domnului Iisus, Fiul lui Dumnezeu. 

Asemenea opera biruinţelor noastre sacer
dotale, nu poate începe, decât din momentul 
jertfirii a tot ce poate fi rău în inimile noastre. 

In chipul acesta, ne aflăm la o răscruce 
a căilor noastre de viaţă sacerdotală. Trebue 
să lăsăm deci în întunerecul uitării tabloul su
fletesc cel trist al trecutului şi să înfiripăm 
spontan, tabloul sufletesc cel înseninat şi curat 
al viitorului. 

Seria conferinţelor săptămânale de la „A
jutorul", ne va da prilejul să ne cunoaştem 
mai bine, să ne înfrăţim mai mult prin con
tribuţia obiectivă, disciplinată şi demnă a fie
căruia dintre noi. 

Subliniind rezumativ apelul creştinesc al 
P. S. Tit Simedrea, care a impresionat în 
chipul cel mai plăcut, să rugăm cu toţii pe 
Dumnezeu, ca lucrările noastre de colaborare 
din anul acesta să fie binecuvântate de 
El prin roade alese. 

Dacă străbunii spuneau „ per aspera, ad 
astra", noi să nu uităm că numai prin jertfă 
ajungem la biruinţa finală, a idealului nostru 
sacerdotal. 

Şi această biruinţă creştină a misiunii noa
stre, va putea fi numai atunci când toţi fraţii 
Preoţi vor putea rosti cu vrednicie şi vor răs
punde sincer, după tradiţionala parolă creşti
nească în orice lucrare a ortodoxiei noastre: 

- ,, Hristos în mijlocul nostru" I 
- "Este şi va fi" I 
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E culme de iubire şi'mb"lânzitor de valuri 
In suflete sădit-a flori albe de virtuţi, 
Pâraiele vieţii le-a limpezit cristaluri 

s 

Ca'n şoaptă 'ncet să curgă printr'ai greşalei 
[munţi. 

Pansele, crisatnteme şi ghiocei de bine, 
Ca flori de haruri sfinte în lume a sădit, 
Pe cerul omenirii mijit-a zări senine 
Şi unda'n marea vieţii curat a limpezit. . 
Luceafăr de lumină, pe cerul lumi'n umblet, 
Ce stropul cel din urmă de bime-a luminat 
Şi dela El căzut-a şi-a picurat în suflet 
Şi-a ros piatra de granit_ a negrului păcat. 

u s. 
El este mielul b"lând, al visurilor line, 
Din plaiurile 'nalte venit nevinovat, 
Şi din lumina vie a sferelor divime, 
Dumbrăvile vieţii prin moarte-a luminat. 

Din sângele-I fierbinte, crescut-a trandafirii, 
Ai mântuirii muguri ce El a'mbobocit, 
Flori de mărgăritare pe căile gândirii, 
In crângurile vieţii prim El a înflorit. 

Şi dacă El prin cruce adus-a reînviere 
Şi flori ale iubirii, de ce vă mai porniţi 
Prin mişelii şi ură, şi cu oţet şi fiere, 
A doua oară iară§i, de ce-L mai omorîţi? ! 

37 

Constantin N. · Stănescu, Vărăşti 
Student anul II, Facultatea de Teologie 

din Bucure~ti. 
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DETRACTORII DE ASTĂZI Al NAŢIONALISMULUI ŞI CREŞTINISMULUI 
Crunta lovitură dela Sinaia, care a răpus 

vieaţa unei personalităţi politice de mâna în
tâia şi care pe lângă durerea omenească ce ne 
leagă pe toţi şi ne strânge inima, a provocat cele 
mai mari îngrijorări, nu numai pentru soarta 
unui partid politic, dar pentru însăşi soarta ţă
rii întregi, este un act care violentează însăşi 
străvechea conformaţie sufletească a neamului 
nostru şi însăşi credinţa creştină a acestui neam. 

Moştenitor al unor alese calităţi de rasă dela 
strămoşii săi, poporul nostru s'a distins întot
deauna prin cuminţenia lui, prin spiritul său îm
păciuitor, prietenos şi ospitalier şi prin cavale
rismul său. Nu i-au lipsit niciodaţă însuşirile 
războinice, dar niciodată nu-l întâlnim în is
torie în atitudini de provocator. Cu un simţ înalt 
de dreptate şi de echitate, acest popor a preţuit 
întotdeauna şi a respectat vieaţa şi averea ce
lorlalte neamuri între cari a trăit. Dacă a pur
tat războaie în cari vrednicia sa ostăşească a 
devenit proverbială, apoi aceasta a făcut-o si
lit de lăcomia vrăjmaşilor şi călăuzit de acelaşi 
sentiment al dreptului şi al dreptăţii, încălzit şi 
luminat de adânca sa iubire de moşie şi de neam. 
Poetul nostru Eminescu, în scrisoarea III, ca
racterizează foarte bine această atitudine paş
nică a poporului nostru, dar în acelaşi timp gata 
să primească şi războiul dacă i se· impune, când 
pune în gura lui Mircea-cel-Mare, aceste cuvinte, 
ca răspuns la provocarea lui Baiazid: 

De-o fi una, de-o fi alta, ce e scris şi pentru noi, 
Bucuroşi le-om duce toate, de e pace, de-i război. 

Şi mai departe: 
Eu? Imi apăr sărăcia şi nevoile şi neamul! 

Ceea ce spunea bătrânul Voevod „atât de sim
plu după vorbă, după port", acum atâtea sute 
de ani în urmă, la fel o spune astăzi ilustrul nos
tru diplomat d-l N. Titulescu, când afirmă cu 
toată energia necesară, că noi Rmânii dorim pa
cea, dar dacă sunt unii cari n'o doresc, noi nu 
ne temem nici de aceasta. 

Naţionalismul poporului nostru, nu-i poate 
desminţi firea lui blândă şi tolerantă şi orice or
ganizaţie politică naţionalistă trebue să aibă a
ceastă caracteristică. A pune un accent deose
bit pe suveranitatea noastră naţională şi pe 
dreptul ce avem de a fi stăpâni pe moşia noastră, 
pe rosturile noastre politice şi economice şi a 
ne cultiva nestingheriţi năzuinţele şi aptitudi
nile noastre spirituale, este desigur un program 
naţionalist pe care niciun Român nu-l poate re
fuza. Dar cu condiţiunea ca realizarea acestui 
program să se facă pe căi paşnice, de convin
gere, de educaţie şi de înfăptuiri proprii pozitive 
în atâtea ramuri de activitate şi printr'o cuminte 
toleranţă faţă de elementele străine, cari pot fi 
şi ele utile statului nostru. A veni însă cu bâta 
şi cu revolverul şi a semăna vrajba şi moartea 
în numele naţionalismului şi ceea ce este încă 
si mai dureros, în numele unui nationalism eres-
~ I ' .a 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



38 

tin, e tot ce poate fi mai odios pentru conştiinţa 
unui bun Român şi mai compromiţător pentru 
cauza unor asemenea organizaţii politice. Dacă 
în adevăr, acei cari obişnuiau să-şi formuleze 
doctrina şi propaganda lor în cuvinte atât de ex
presive şi atât de scumpe inimilor româneşti, 
precum de pildă: ,,Hristos, Regele şi Ţara" sau 
altele ca acestea, în realitate se comportă ca 
orice comitagii balcanici, atunci fireşte, ţara a
ceMta nu are nevoie de asemenea naţionalişti. 

Nu ştiu dacă acei cari fac atâta uz de Creş
tinism, sunt în adevăr atât de creştini precum se 
recomandă. Ceea ce însă e absolut sigur, este in
teresul politic al Creştinismului lor. Ei subordo
nează Creştinismul naţionalismului, inversând 
ordinea firească a lucrurilor şi fac din Creşti
nism o chestiune de rassă, cu toate consecinţele 
ei, pe câmd Creştinismul e în primul rând o ches
tiwne de conştiinţă umană, mai presus de orice 
diferenţe naturale dintre oameni. El şi îndeosebi, 
Creştinismul ortodox, nu nesocoteşte realitatea 
vie şi creatoare a naţionalităţii, dar pleacă mai 
departe şi mai sus, îmbrăţişând umanitatea în
treagă la sânul aceluiaş Părinte ceresc. Specu
lând tăria şi emotivitatea ideilor şi sentimente
lor religioase, se pot obţine rezultate şi în dome
niul politic. Dar bărbatul politic luminat şi demn 
nu poate coborî religiunea la rolul unei simple u-
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nelte de propagandă politică. Pentrucă nu acesta 
e rolul adevărat al Religiunii. Dacă acest lucru 
nu poate fi îngăduit unui laic, atunci cum ră
mâne cu acei preoţi, cari fac parte din cunos
cutele organizaţii politice naţionaliste, atât de 
simpliste în ce priveşte considerentul lor reli
gios? 

Noi privim cu uimire la asemenea preoţi, din
tre cari unii posedă o cultură teologică înaintată 
şi ne întrebăm, cum pot fi ei membri ai unor 
Memenea organizaţii politice cari violentează 
Creştinismul, ·dărâmându-i temelia Vechiului 
Testament numai din ură de rMsă, cari înlocu-. 
iese crucea Mântuitorului prin Crucea încârli
gată a Arilor păgâni sau în locul fundamentalei 
porumci creştine a iubirii, aşează sentimentul 
distrugător al urii pentru motive şi interese de 
rassă şi nu se dau înlături de a făptui şi crime 
pentru izbânda lor politică. Cum pot să participe 
aceşti preoţi la asemenea desfigurare atât a 
Românismului nostru cel adevărat, cât şi a Creş
tinismului însuşi? 

Sunt chestiuni cari trebue clarificate odată şi 
pentru totdeauna şi fireşte, nu suntem nici noi 
bucuroşi că pentru clarificarea lor a trebuit să 

. ajungem la măsuri atât de aspre şi excepţionale 
ca cele de astăzi. 

Ec. Gh. V. Butnariu 
Bis. Domniţa Bălaşa. 
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INTRE MOSCOVA ŞI CONSTANTINOPOL 
(Urmare). 

Sli. admitem chiar că revendicările Constantinopolei 
privitoare la teritoriul Europei occidentale, cu toate că 
ele nu au o bază istorică sigură, ar fi totuşi drepte şi 

că ele corespund situaţiei acestui patriarhat, ca cel din
tâi membru în confederaţia Bisericilor ortodoxe auto
cefale. Dar, chiar în acest caz, jurisdicţia aceasta care 
începe a se restabili în Europa, trebue să ţină seama de 
relaţiunile canonice existente aici de multă vreme, ne
putându-le viola arbitrar şi fără consimţimântul Bise
ricii autocefale în chestiune. Acelaş canon - al 17-lea 
- dela Sinodul al patrulea ecumenic, indică o prescrip
ţie de treizeci de ani ca să se poată decide aparţinerea 
unei parohii de o dioceză sau alta. Ori, evident, Bise
rica rusă posedă în străinătate parohii ruseşti sub ju
risdicţia sa de mai mult de treizeci de ani. Cum s'ar 
putea sustrage aceste parohii jurisdicţiei sale, chiar 
temporar, fără consimţimântul puterii eclesiastice ru
seşti legitime, şi chiar fără a se pune în legătură cu 
ea? Mai mult încă: în chestiunea mitropolitului Evlo
ghie noi nu ne aflăm numai în faţa unei simple sus
trageri de parohii. Aici, un episcop al unei Biserici au
tocefale, citat înaintea tribunalului episcopal de pro
priul său superior (sub jurisdicţia căruia el a rămas, 

aeaJtfel, :i,rin libera-i voinţă) şi privat, printr'o mă-

sură preventivă, de dreptul de a guverna şi - mai târ
ziu - şi de a oficia, este primit cu toate acestea în co
munitate prin conducătorul unei alte Biserici autoce
fale, scos de sub interdicţia de a guverna şi celebra, 
şi chiar sustras - fără un examen ulterior - de s1,1b 
jurisdicţia superiorului său legitim. Situaţia parohiilor 
ruseşti în Europa occidentală, aşa cum am mai spus 
şi în scrisoarea precedentă, e absolut la fel ca cea a pa
rohiilor greceşti din U.R.S.S. (Rusia sovietică), întru
cât depind de jurisdicţia patriarhului ecumenic. Să ne 
închipuim că unul din conducătorii acestor parohii, sus
pendat şi rechemat de Şeful Bisericii sale, ar face apel 
la Şeful Bisericii autocefale ruse şi că ar fi primit de 
către acesta - el şi parohia sa - în comunitate de 
rugăciune şi de guvernământ. Nu încape nici o îndoială 
că un asemenea act, săvârşit de puterea eclesiastică 
rusă, deşi pe teritoriul resortului său, nu ar fi conside• 
rat ca o violare de neiertat a drepturilor patriarhului 
ecumenic şi ca atare invalidat. Şi totuşi, în ceea ce pri
veşte puterile lor canonice, Bisericile ortodoxe, inclu
siv Biserica rusă, sunt egale şi .cu obligaţia .mutuală 

de a-şi respecta privilegiile şi drepturile lor canonice. 
Cu atât mai puţin nu ne-a putut convinge aserţiunea 

conţinută in scrisoarea s. Voastre, că această infrac-
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UN CAMIN PAROHIAL CULTURAL MODEL IN CAPITALA 
(REALIZĂRI ŞI PERSPECTIVE), 

Căminul moral, cultural şi economic al paro• 
hiei Cărămidarii-de-Jos, cuprinde: coopera
tiva, bibiloteca parohială, un adăpost pentru 
studenţii săraci, dispensarul medical, sfatul îm
păciuitor, asistenţa judiciară, corala ateneului 
cu o secţie instrumentală, secţiunea misionară 
cu colportagiu, cântarea religioasă împreună, a-

ţese, dispensarul medical, în colaborare azi cu 
Soc. ,,Principele Mircea", condus de d-nele Mar
gareta D. Mociorniţa şi d-na C. Alimănescu, şi 
cu comitetul de asistenţă pentru lucrarea sau 
prelucrarea îmbrăcămintei pentru săraci îşi con
tinuă neîntrerupt activitatea, însă într'o mă
sură mai redusă sau mai mare, după numărul 

Vederea Căminului Cultural „Cărămidarii de jos", şi a Bisericii „Sf. Trifon" din Capitală. 

jutorarea lipsiţilor, îndrumarea tineretului, etc., 
şi-a luat fiinţa în anul 1912. 

Spre durere, unele laturi ca: sfatul împăciui
tor, asistenţa judiciară, secţiunea misionară cu 
colportagiu, mica maternitate, cantina, au ră-' 

mas tot în proiect. Secţiunea cântării împreună 
pe muzica vocală şi instrumentală au răsărit, au 
înviat, au apus şi iar au înviat de mai multe ori. 
Biblioteca, cooperativa, micul adăpost studen-

sufletelor ce-l compun. 
N'a scăzut cu nimic entusiasmul şezătorilor 

duminicale, reunite în ultimul timp cu şedinţele 
cercului pastoral. 
Iată fasele mai însemnate ale acestei activităţi: 

Şcoala de adulţi şi conferinţele s'au inaugurat 
la 12 Decemvrie 1912 în şcoala de copii mici a 
Soc. Ortodoxe naţionale a femeilor române, din 
strada Elena Cuza 123. 
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să se uite că declinul vieţii eclesiastice în parohiile ru
seşti din străinătate, va atrage după sine şi o diminuare 
a autorităţii morale a patriarhatului ecumenic, răspun
zător de toate rezultatele cari decurg rlin aceste acte. 

Date fiind cele ce V'am expus, noi nu putem să nu 
socotim ordonanţa patriarhatului ecumenic, c~re ră
peşte pe mitropolitul Evloghie şi toate parohiile orto
doxe ruseşti, resortului canonic al patriarhatului dela 
Moscova, etc., ca fiind inacceptabilă şi invalidă. Ca lo
cotenent al Şefului meu ierarhic, cred că nu am dreptul 
(dealtfel; nu-i văd raţiunea), să abdic dela datoria, pri
mită. pe cale canonică legitimă, de a guverna parohiile 
în chestiune şi nici să desărcinez pe I. P. S. Elevterie, 
mitropolitul Lituaniei şi al Vilnei, de oficiul pe care i 
l-am! încredinţat. Mitropolitul Evloghie rămâne, în o
chii noştri, demis din sarcina sa, citat în faţa tribuna
lului episcopal şi suspendat; dir.ecţia diocezei dela Pa
ris rămâne desfiinţată, iar actele sale - private de 
forţa canonică şi invalide. 

_Iată pentru ce, din nou, eu şi sfântul Sinod patriar
hal din jurul :i;>ersoanei mele, în 11umele ~tregii noastre 

ierarhii ortodoxe ruseşti, rugăm cu stăruinţă pe Sanc
titatea Voastră, de a repune pe mitropolitul Evloghie 
şi pe toţi aderenţii săi pe drumul supunerii canonice faţă 
de „autoritatea superioară legitimă' fortificând astfel 
pacea clătinată în Biserica noastră ortodoxă rusă. 

In speranţa că voiu primi din partea S. Voastre un 
răspuns favorabil, Vă sărut încă o dată intr'o sfântă 
îmbrăţişare şi cu simţăminte de iubire frăţească în 
Christos şi de profundă veneraţie, rămân frate afectuos 
în Christos şi servitor al Sanctităţii Voastre, 

SERGIDE, Mitropolitul Nijny-Novgorodului". 
Prin urmare, din toate cele de mai sus rezultă: 
1. Că, principial, Patriarhia din Constantinopol, în 

urma „lecţiilor" primite dela Moscova, n'are niciun 
drept jurisdicţional asupra unei alte Biserici ortodoxe 
autocefale; 

2. Că, faptic, amestecul patriarhatului ecumenic în 
chestiunea mitropolitului rus Evloghie dela Paris, e o 
ingerinţă de neiertat; 

3. Că pentru înfăptuirea păcii intr'o Biserică - şi 

intre Biserici, - e nevoie de alte „maniere", şi 
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Cooperativa, numai ca mijloc, creiată. la 30 
Decemvrie 1912, numai cu scopul de a susţine 
opera culturală şi de asistenţă a parohiei a dat 
frumoase rezultate. Fără sprijinul ei nu s'ar fi 
putut realiza înfăptuirile de azi. Dacă n'ar fi 

Biblioteca sporită simţitor prin donaţiunea 

Casei Şcoalelor, instalată mai întâiu în camera 
de sub fosta clopotniţă a bisericii, a fost inau
gurată cu mare solemnitate, în prezenţ.a tutu
ror autorităţilor, la 27 Martie 1921. 

Vederea interiorului sălii de şedinţe a Căminului cultural ,,Cărămidarii de Jos". (dela scenă spre intrare). 

izbit-o legiuirile instabile ale ultimilor ani, s'ar 
fi putut face faţă tuturor nevoilor pentru sus
ţinerea operelor de cultură, educaţie şi asistenţă 
socială ale suburbiei Cărămidarii-de-Jos. 

Cu aprobarea Ministerului Instrucţiunii, 

Casa bisericii s'a luat cu chirie sala Ioan 
Manea Niţă din strada Livedea cu Duzi, o·cu
pată de socialişti, reuşind astfel cu începutul 
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4. Că. hotărîrea aceluiaş patriarhat ecumenic prin 
ce.re sustrage pe mitropolitul Evloghie jurisdicţiunii Si
nodului dela Moscova l) e invalidă, I. P. S. mitropolit 
Evloghie rămânând demis, suspendat şi citat în faţa 
tribunalului episcopal, prezidat de locotenentul Scaunu
lui patriarhal I. P. S. Serghie. 

Le.s acum in seama altora, mult mai în măsură de
cât mine, să. comenteze şi să judece cele două atitudini 
ale I. P. S. Mitropolit Serghie: una prin care nu înţe
lege amestecul şi ingerinţele Patriarhatului ecumenic 
ln vieaţa Bisericii ruseşti, cealaltă prin care, dimpo
trivă., îşi înţelege amestecul şi ingerinţele sale în vieaţa 
Bisericii româneşti ... 
Mă. mărginesc numai la menţiunea că într'o ast

fel de atmosferă. şi cu asemenea atitudini, era firesc 
sA. nu se poată. ţine prosinodul ecumenic, convocat la 
Muntele Atos pentru 19 Iunie anul acesta. Dar asupra 
acestei chestiuni mă voiu opri pe larg într'un articol 
viitor. 

Preotul Paraschiv Angelescu 

1. ln Rusia de astăzi mai există încă două Sinoade; unul 
al «Bisericii vii• şi altul al ~Bisericii ortodoxe auto'cefale 
ucrainene,, toate într'o luptă continuă. Altfel n'ar fi pe placul 
Sovietelor! 

LA UDĂ FECIOAREI 

Tu ai purtat la pieptul Tău sfinţit 
Pe-al lumii Impărat nebiruit... 

Regina cerului, stăpâna mea, 
Priveşti spre mine în vâltoarea grea ... 
Privirile de bu'!'llătate pline 
Işi flutură beteala peste mine. 

Nădejdea lumii, Doamnă-Preacurată, 
Speranţa mea fii binecuvântată ... 

Sunt robul Tău nevrednic, singur sunt 
In cea-ţă şi'n furtună pe pământ... 
Ispititoarea vieaţă grea mă minte 
'Mi îndrept spre Tine ruga mea fierbinte ... 

Deasupra mea în sZăvile cereşti 
Ca soarele stăpână străluceşti! 

·c. Goran. 
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anului 1921 să se facă auzită dragostea de neam 
şi cântările patriotice, ori de slăvirea lui Dum
nezeu în locul imnurilor socialiste, ce ajunseseră 
să fie cântate până şi de copilaşii cei mici. Nu
mai după dislocarea clubului socialist s'a putut 
începe adevărata operă constructivă în parohie. 
Chiar în vara aceea s'a construit sala cea mică 
a Căminului în care am intrat în luna Ianuarie 
1922. In el s'a lucrat cu mult spor şi, deşi în 
Mai 1922, ne-a ars complect Sf. Biserică, îndrep
tându-ne toate energiile pentru refacerea ei în 
înfăţişarea de azi, totuşi paralel s'a susţinut 
şi opera din Cămin, reuşind prin vrerea Domnu-· 
lui ca la 30 Decemvrie 1928 să inaugurăm cu o 
excepţională solemnitate actualul palat cultural. 

Deşi greutăţile sunt încă mari, deşi entuzias-
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tetul acestui Cămin în 1921, ale cărui idei i-au 
călăuzit activitatea şi mai târziu: 

,Jn dorinţa de a fi cât mai folositori în mij
locul celor cari trăim, du'[>ă ce, cu bani împrumu
taţi, am clădit ,,Oăminul moral, cultural şi eco
nomic al parohiei Cărămiidarii-de-Jos'', păşim 

acum să diim vieaţă acestui cămin, punându-l 
în stare să radieze lumitnarea minţilor, încălzi
rea sufletelor şi întărirea corpuriwr prin încer
carea U§Urării nevoilor vieţii. 
Aşa fiiind, ajutaţi de un grup de studenţi u

niversitari, inimc»ji membri ai Ligii Culturale, 
medici, profesori de toate gradele, advocaţi, 
preoţi, ingineri şi orice om de bine, care doreşte 
să ştie cât mai multe suflete cultivate şi îndrep
tate pe calea binelui, dăm de ştire oă vom des-

Vederea spre scena a sălii de şedinţe a căminului 
Cultural „Cărămidarii de Jos". 

mul a scăzut mult, totuşi lucrând persistent, în 
reorganizarea Căminului, sperăm cu ajutorul 
lui Dumnezeu, că se va reuşi până în sfârşit Ia 
resolidarizarea enoriaşilor, la regruparea lor pe 
secţiuni pentru a da mai multă vieată laturilor 
în funcţiune şi azi, precum şi a desv~Ita pe cele 
rămase embrionare ca: mica maternitate, can
tina săracilor cu săli pentru îngrijirea copila
şilor în orele când mamele lor sunt ocupate în 
fabrici, ajutorarea celor lipsiţi, etc. 

Cu mieile fonduri puse de o parte în vremu
rile mai prielnice, dar mai ales cu nădejdea că 
Dumnezeu va spori numărul lucrătorilor în via 
Sa, din partea noastră se va persista, iar Dum
nezeu desigur că va înfăptui. 
Adăugăm şi alăturatul apel, făcut de Comi-

chide în curând o şcoală de adulţi, wnde pot ve,ni 
bărbaţii şi femeile, de orice vârstă, cari nu ştiu 
carte şi vor să înveţe. 

Asemeni pot veni şi cei cari au învăţat o clasă, 
două şi doresc să aioo certificat de 4 clase pri
mare. Nu vor plăti nicio taxă şi vor putea lua 
certificate, ca dela orice şcoală a Statului. 

V or fi primiţi şi îndrumaţi cu voie bună toţi 
cei doritori a afla ceva mai mult decât ceea ce 
ştiu în legătură cu meseria ce o au şi cu nevoile 
vieţii de azi. 

V om ţine m fiecare săptămână câte o şezii
toare artistică-culturală, cu intrare gratuită 
pentru toţi cei ce vor voi să vină, precum şi câte 
o şez'ătoare de cusături naţionale pentru fetele 
din împrejurimi. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



,,APOSTOLUL" 

Gândindu-vă cât de trebuitoare este ştiinţa 

de carte, mai ales în timpurile noastre, veniţi 
cu toţii spre a Vă îmbogăţi minţile şi a Vă în
frumuseţa sufletele. 

Vouă, fraţilor muncitori din fabrici, vă este 
deschisă această sală pentru trebuinţele voastre 
sufleteşti şi chiar pentru găsirea mijloacelor u
şurării nevoilor vieţii voastre. 

ln această direcţiune veţi găsi la noi multe 
sfaturi şi îndemnuri bune. Veţi găsi o bibliotecă 
cu multe oărţi frumoase şi folositoare. 

4S 

ştiinţei, artişti, medici, advocaţi, patroni de fa
brici şi toţi bwnii Români, de a ajuta material
mente ca şi moralmente iniţiativa noastră. 

lnscrierile pentru şcoala de adulţi se fac în 
fiecare zi de lucru între orele 5-7 seara în can
celaria nouei clădiri din curtea bisericii Căr,ă
midarii-de-J os; iar prima şezătoare va avea loc 
Duminică ora 2 jum. du'[Jă amiază. 

Oricine poate împrumuta cărţi de cetit dela 
biblioteca noastră". 

Trecutul prodigios în roadele activităţii des-

Femei cu copii, venite la consultaţiile gratuite la dispensarul 
căminului parohiei Cărămidarii de Jos" în ziua de 

5 Februrie a. c. 

Voi, părinţi, vndemnaţi copii să vină la şeză
torile noastre, daoă voiţi să aveţi mulţumire 

du'[)ii urma lor! Obosiţi-vă acum, venind îm
preWYliă cu flăcăii şi fetele, daoă doriţi să vă o
dihniţi mai târziu. Tânăr, 'bătrân, 'bărbat şi fe
meie, bogat sau sărac, toţi vă veţi distra şi veţi 
afla câte ceva nou, ce vă va folosi mult în vieaţa 
aceasta, dacă veţi lua parte la şezătorile noa
stre. 

Grăbiţi-vă deci! 
Nu întârziaţi nici voi, profesori, apostoli ai 

făşurate prin acest Cămin cultural, de către pa
rohia Cărămidarii-de-Jos, dela marginea Capita
lei, poate fi un stimulent de preocupări cultu
rale-misionare şi pentru alţi fraţi Preoţi - în 
special pentru Preoţii tineri ai Capitalei, cari 
de multe ori afirmă că nu sunt puşi Ia lucru de 
autoritate. 

Biserica noastră ortodoxă a apreciat întot
deauna acţiunea creiatoare prin libertate şi pe 
bază tradiţională, iar nu constrângerea la munca 
silită prin teroare. 

Consilier. 
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INAUGURAREA CANTINEI „MILA CRESTINA" A SFINTEI PATRIARHII. 
LA ASOCIAŢIA CREŞTINĂ ORTODOXĂ „PATRIARHUL MIRON" DIN CAPITALĂ 

Duminică 28 Ianuarie a. c., aavut loc la sediul 
Asociaţiei „ Patriarhul Miron", inaugurarea ospătăriei 
„1vlila creştină a Sfintei Patriarhii" înfiinţată din 
iniţiativa I. P. S. Patriarh, şi pusă sub conducerea 
Asociaţiei „Patriarhul L}Iiron". · 

La ora l d. a., în prezenţa 1. P .S. Patriarh şi 
a unei numeroase asistenţe, s'a oficiat sfinţirea apei 
şi un parastas pentru pomenirea adormiţilor întru 
Domnul: Gheorghe şi Domniţa, părinţii I. P. S. Sale, 
de către: Pr. G. Comana, Protos. Teofil Ionescu, Pr. 
Manta ; Arhidiacon Evghenie Orghidan, diacon Gh. 
Ciocan şi Ierodiacon Florea Lavru, răspunsurile filnd 
date de corul Asociaţiei, condus de d-l Anton V. Uncu. 

In afară de membrii Asociaţiei în număr impresio
nant de mare, şi de săracii cari iau masa la cantină 
încă dela 15 Dec. a. tr., au luat parte la această 

solemnitate o mulţime de persoane distinse, precum 
şi enoriaşi ai bisericii Sf-ţii Apostoli, dintre care men
ţionăm: d-1 General Dragu, d·-1 Tudor Popescu, a
vocat, Arhimandrit Iuliu Scriban, Pr. Stupcanu, pen
sionar, Pr. M. Buiacu, referent cultural, Pr. Olimp 
Căciulă, directorul seminarului Nifon, Pr. Aurel Reu, 
Pr. Paraschiv Dumitrescu, Protos. Nicodim Zamfi
rescu, d-l Ştefan Matache, institutor, apoi membrii 
din comitetul de conducere al Asociaţiei, doamnele 
din comitetul de disciplină, etc. 

Seria cuvântărilor o deschide Părintele Gh. Co
Î1ta11a, care spune: .,După vremurile de îmbelşugare 
pe care le-a avut ţara noastră, Dumnezeu, pentru pă
catele noastre cari se înmulţesc din zi în zi, ne-a dat 
şi această criză în care ne sbatem, pentru a-L cu
noaşte şi a ne îndrepta. In timp ce lumea caută tot 
mai mult a se îngriji numai de .tesfătările trupului, 
neglijând cu totul partea spirituală: sufletul, s'a ~ăsit 
totuşi, şi cineva care să se gândească la o mişcare 
de reînviorare morală, la o propagandă creştină în 
popor - şi acest cineva este I. P. S. Patriarh, care 
prin Asociaţia ce-i poartă numele, condusă efectiv de 
Părintele Teofil Ionescu, caută să răspândească prin
tre creştini Cuvântul lui Dumnezeu, pentru ca astfel 
fiecare să trăiască după nemuritoarele învăţături ale 
Bisericii. 

Dar în afară de hrana aceasta sufletească pe care 
Asociaţia o dă credincioşilor prin predicile şi confe
rinţele din fiecare sărbătoare, I. P. S. Patriarh s'a 
gândit şi la hrana trupească pe care aşa de mulţi 

sărmani n'o au - şi astfel a luat fiinţă cantina care se 
inaugurează astăzi. 

In timp ce majoritatea oamenilor îşi ridică clădiri 

de piatră şi de beton, fapta aceasta de milă creşti
nească va ridica pentru cei cari o practică, o clădire 
veşnică în ceruri. 

I. P. Sf. Patriarh, a rostit următoarea 
cuvântare în deosebi de impresionantă : 

lnvăţături/e date nouă de Mântuitorul 
Iisus Hristos şi cuprinse în sfintele cărţi 
ale bisericii culminează în virtutea iubirii 
cu toate ramificaţiunile ei. Oricâte alte caii-

tăţi superioare ar avea cineva - dacă n' are 
iubire în sufletul său - sub raport creşti
nesc - nu valorează nimica. Cu cât timpu
rile sunt mai grele, mai critice, mai pline 
de sărăcie, cu atât mai multe ocazii are 
creştinul a-şi arăta iubirea mai ales cătră · 
de-aproapele nostru, împlinind porunca 
Domnului de a ajutora -pe cât ne permit 
împrejurările - pe cei lipsiţi. lară dintre 
nevoile săriiciei, cea mai mare, cea mai 
simţită, este pânea cea de toate zilele. 

Cu bucurie constatăm, că această porun
că a Domnului - pentru împlinirea căreia 
în conditii cât de modeste - am stăruit si 
stăruiesc mereu - a început a se înfăptui 
în multişoare părţi şi biserici din Arhiepis
copia Bucureştilor. Iar ca să aibă preoţimea 
noastră o pildă mereu vizibilă înaintea lor 
ca îndemn de imitare, am înfiinţat sub nu
mirea -nMila creştină a Sf Patriarhii" o 
masă ta care un număr de cel puţin 50 
săraci şi şomeri să aibă la prânz o caldă 
mâncare substanţială şi o pâne întreagă 
la zi. Şi - fiindcă vrednice femei din 
.,,Asociaţia Patriarhul Miron" şi-au oferit 
ajutorul lor zilnic - am preferit a deschide 
această ospătare a săraci/or în localul de 
curând cumpărat de această Asociaţie. 
Mă bucur din tot sufletul, că am putut 

inaugura astăzi această masă, care prin o 
bună gospodărie a ajutorului dat şi prin 
alimentele trimise şi de alţii~ a putut dubla 
în scurt timp numărul celor săturaţi. Eu 
mulţumesc bunelor creştine şi darnicelor 
femei pentru zilrtici/e lor osteneli cu această 
masă. Dumnezeu vede strădania lor şi le 
va răsplăti tuturor creştineasca lor faptă, , 
căci doar însuşi Domnul a zis: ,, Ceia ce 
faceţi unora dintre aceştia (nevoiaşi), aceea 
Mie îmi faceţi". 
Mă bucur şi pentru faptul, că la teme

lia acestei milostenii prin parastasul ofi
ciat azi aci, aţi pus pomenirea iubiţilor 
mei părinţi George şi Domniţa. 
Văd în aceasta şi un bun moment educativ 
şi pentru alţii. Toţi au avut părinţi iubitori, 
cari au lăsat scumpe amintiri în inimile lor 
de fii buni. Deci se vor găsi intre creştinii 
noştri mulţi, cari făceau slujbe pentru sufle
tul părinţilor şi a altor rude iubite, vor 
complecta unele rugi căiră Domnul şi cu 
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o tradiţională pomană servită la masa 
noastră pentru un număr mai mare sau 
mai mic de săraci -fiecare după putinţa 
sa. Dacă Preacucernicii preoţi dela bise
ricile din Capitală ne vor veni in ajutor cu 
sfatul şi indemnul lor dat creştinilor, ce 
fac parastase în bisericile lor în privinţa 
,,pomenilor" îndreptându-le spre masa Pa
triarhiei, atunci sperăm să crească numărul 
celor ospătaţi, la mai multe sute pe zi. 

In fine profit de ocazia, că mă aflu în 
mijlocul iubiţilor membrii ai A sociaţiei 
creştine „Patriarhul Miron" şi mulţumesc 
din toată inima neobositului călugăr şi 
protosincel Teofil Ionescu pentru zelul ce-l 
pune intru desvoltarea tot mai mare a a
cestei A sociaţii, a cărei propagandă de 
adâncire şi practicare a invăţăturilor Bise
ricii şi a tainelor ei şi-a deschis deja un 
drum larg printre credincioşi. Mulţumesc 
/nalt Preacuviosului Arhimandrit Dr. Iuliu 
Scriban, preoţilor Oh. Comana, Pr M. Bu
iacu, Pr. Paraschiv Dumitres,·u, Pr. Olimp 
Căciulă, Pr. Aurel Reu, Diacon Oh. Ciocan, 
Diacon A. Negoiţă, Ierodiacon Evghenie 
Orghidan, Ierodiacon Florea lavra şi d-lor 
A vocal Popescu Tudor, General Dragu, 
Ch. lungu/eseu, Toma Cu/cea, Ştefan Ma
tacse, Anton Uncu, Angelescu, pentru 
munca valoroasă şi preţiosul ajutor, ce U 
dau acestei asociaţii,luând mereu parte la 
acţiunile ei de propoveduire a cuvântului divin. 

Fie ca pilda lor să fie urmată de cât 
mai mulţi preoţi, intemeind pretutindenea 
filiale ale acestei A sociaţii, conduse de 
clerul patriarhiei, cari filiale vor deveni ca 
şi aci în Capitală un sprijin puternic şi e
fectiv al preoţilor in misiunea lor. 

Adresându-se săracilor şi şomerilor, I-a 
sfătuit, să dea mulţumită lui Dumnezeu pen• 
tru că s'au găsit cine să-i ajute barem cu 
mâncare, să se roage pentru preoţii şi doam
nele, cari se ostenesc pentru ei. Să caute a-şi 
găsi de lucru ca prin muncă cinstită să se 
poată întreţine fără a fi o povară pentru alţii. 

La urmă I. P. Sf. Patriarh - văzând nu
mirea celor dela Asociaţia cu numele său şi 
succesele obţinute - le-a promis că va cruţa 
de unde va putea şi din mijloacele ce le va 
avea în cursul anului curent le va mai da 
100.000 lei, ca să se poată întări tot mai bine. 
Speră a putea plăti acest ajutor din câştigul 
dela „ Turnătoria rituală pentru lumânări de 
ceară", al cărei bilanţ încă nu s'a încheiat. 

Domuul A·vocat Tudor Popescu, în numele e
noriaşilor din Parohia Mihai-Vodă din care face parte 
şi biserica Sfinţii Apostoli, în cuprinsul căreia se află 
localul Asociaţiei, arată că pe aceste locuri unde se 
află parohia Mihai-Vodă, s'au luptat odinioară Ro
mânii contra Turcilor, pentru a-şi apăra patria şi cre
dinţa. Sunt locuri scumpe, pe cari s'a vărsat atâta 
sânge creştinesc, dar în decursul vremii, cele mai 
multe au căzut în mâinile streinilor, cari şi-au înăltat 
pe ele clădiri impunătoare. 

E o mare bucurie că Asoc. ,, Patriarhul Miron" a 
reuşit să achiziţioneze acest local, cumpărându-l dela 
un strein, şi pe care-l întrebuinţează în scopuri aşa 
de frumoase. 

Priveşte la această Asociaţie puternică, cu gândul 
cel mai bun şi promite tot concursul din partea eno-
riaşilor. i . 

D-l Ge1teral Dragu spune: "Se împl n eşte astăzi 
adevărul că: omul, cât trăeşte învaţă mereu ! Acum 
văd cât de puternică este credinţa şi ce roade adu
ce. !mi amintesc cu această ocazie de un episod din 
timpul războiului, când. retraşi în Moldova, ne apă
ram cu vitejie pământul ce ne mai rămăsese din 
trupul acestei ţări, invadată de duşmani. Inaintea u
nei bătălii care trebuia să fie aprigă, am întrebat 
ostaşii, ce doresc? Ei, cu ochii umezi, mi-au răspuns 
că vor să vină preotul, pentru a-i spovedi şi impăr
tăşi, fiindcă doresc să moară creştineşte. Le-am înc 
deplinit cererea şi parcă erau schimbaţi: n'aveau 
frică de moarte, căci nădejdea în Dumnezeu îi in
tărea, şi apoi ştiau că vor muri creştineşte, cu păca
tele mărturisite în faţa duhovnicului, şi împărtăşiţi cu 
trupul şi sângele Domnului. 

Deaseme.nea mi-amintesc cum la Mărăşeşti, româ
nii fugăreau pe nemţi, dar era destul ca un neamţ 
să ducă mâinile la pântece, arătând că-i e foame, pen
truca ostaşul român, în loc de glonţ sau baionetă, să 
scoată pâinea di~ sac şi s'o impartă cu duşmanul. 

Aceste lucruri dovedesc credinţa şi mila românu
lui, precum dovedeşte şi fapta I. P. S. Patriarh, 
care este însemnată din două puncte de vedere : 

-- pentru ajutorul dat săracilor, şi 
- pentru exemplul de iubire creştinească. 
Să dea Dumnezeu să se găsească câţi mai mulţi 

imitatori ai acestei fapte!" 
P. C. Arhimandrit Scriba1t spune: .,Acolo unde 

se lucrează cu adevărat creştineşte, fiecare preot tre
bue să dea concursul său. 

O făptuire ca aceasta este cea care alinează şi 
ne dă nouă curaj spre a înfrunta pe duşmanii orto
doxiei, cari cer să le arătăm fapte, nu vorbe. 

Ceeace se face prin Asociaţia „ Patriarhul Miron" 
contribuie la rodirea lucrului bun: e o concentrare a 
creştinilor în jurul Bisericii, aducând exemple de viaţă 
trăită în adevăr creştineşte. 

Dorinţa mea cea mai caldă este ca Dumnezeu să 
ţină sănătos mulţi ani pe I. P. S. Patriarh, pentru a 
vedea această operă atingându-şi scopul". 

Părintele Teofil Ionescu, vice preşedintele Aso
ciaţiei, într'o cuvântare duioasă, impresionează a
sistenţa până la lacrămi, mai ales când descrie su
ferinţa nevoiaşilor cari vin să ceară milă dela această 
frăţie creştină. 

Cuvioşia sa spune printre altele, adresându-se I. 
P. Sfinţitului Patriarh: ,,Adineaori, când aţi intrat 
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în sala noastră, care până mai ieri a fost fabrică de 
maşini şi şuruburi, iar astăzi este fabrică de maşini şi 
şuruburi sufleteşti, am simţit un fior puternic, şi mi-am 
dat seama că intră în sală, părintele nostru sufle
tesc şi păstorul tuturor sufletelor româneşti, care con
duce barca Bisericii noastre la limanul mântuirii. 

Şi par'că aud cum se desprinde din Inima I. P. S. 
Voastre, apelul cald de unire a fraţilor împreună slu
jitori ai Bisericii, de adâncă înţelegere a nevoilor 
fiilor sufleteşti ai Bisericii. 

Săracii din Asociaţie mă întrebau cu ochii înlăcră
maţi: .Când se va îndura de noi, părinte, Dumne
zeul părinţilor noştri; cine ne va şterge lacrimile du
rerii noastre? Unde să ne căutăm liniştea şi odihna? 
Unde va fi azilul deschis totdeauna pentru noi cei 
necăjiţi şi întristaţi? 

Am auzit că Ia picioarele Mântuitorului vom găsi 
şi noi alinarea suferinţelor noastre. Şi alinarea a venit, 
deoarece I. P. S. Voastră aţi luat asupră-Vă această 
sarcină grea ... 

• A nu da săracilor este o hoţie•, zice Sfântul 
Ioan Gură-de-aur. El socoteşte pe săraci ca o clasă 
socială, care oferă bogaţilor, fericitul prilej de a-şi 
agonisi comori nepieritoare. 

Sf. Vasile al Mare zice: Gol am ieşit din pân
tecele maicii mele, şi gol mă voiu întoarce". 

Şi în trecutul istoric al creştinismului au strălucit 
operele de bineface·re. Spitale, aziluri, orfelinate, mâ
năstiri, fac parte din puternicul sentiment al drago
stei creştine. 

Tot dela Biserică trebue să reînceapă aceste opere 
creatoare de noui puteri de viaţă, în sânul neamului 
nostru. 

Şi dacă I. P. S. Voastră veţi fi hărăzit de Dum
nezeu să împliniţi acest fapt, vă veţi încorona frun
tea cu diadema fericirii veşnice. 

Cuvântul şi dorinţa I. P. S. Voastre a trezit apro
bare chiar în rândurile celor timizi, pentru a încerca 
să-I urmeze prin fapte. EI a răscolit inimile creştinilor 
mal activi şi a pus în sufletele preoţilor un dina
mism constructiv, pe care - dacă-l cunoscuse - nu-l 
practicase. 

In pragul celor 8 ani de activitate a Asociaţiei, 
nu putem avea bucurie şi răsplată mai mare decât 
sgomotul de paşi bărbăteşti şi apăsaţi, al celor cari 
se apropie de noi să întindă binecuvântatul dinar, din 
care să se sa ture cei flămânzi ... 

In scurtul timp de o lună şi jumătate, s'au dat 
aici peste 3250 mese şi 4500 pâini, afară de ce au 
adus fraţii mai înstăriţi, dintre noi. 

La glasul I. P. S. Voastre s'au adus vase şi ta
câmuri in valoare de peste 40.000 lei, care vor forma 
averea acestei ospătării. Nădăjduim să ne mai vină 

. şi alte ajutoare, şi atunci vom putea hrăni cât mai 
mulţi săraci. 

Din ancheta duhovnicească ce am făcut asupra 
unora dintre săraci, am descoperit lucruri dureroase: 
cei mai multi nu şi-au schimbat cămaşa din toamnă. 
Puteţi să vă închipuiţi care este starea lor. Alţii au 
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răni ulceroase; spitalele nu-l mai primesc. La mulţi 
Ie lipseşte încălţămintea ; în picioar! au nişte obiele 
în loc de ghete. La câţiva, picioarele le sunt negre, 
putrezite din cauza gerului. 

Este deci necesar ca in acest local sd ia fiin/ă 
de urgen/ci o bae cu anexă de deparazitare şi· 
asisten/d medicald. Surorile de caritate de războiu 
ne-au promis tot concursul : deasemenea câţiva doc
tori, membri ai asociaţiei. 

Noi dorim să nu le dăm numai mâncare trupească, 
ci şi sufletească. Deaceea în timpul mesei li se ci
teşte din cărţi lucruri creştineşti ca la mânăstiri. 

Un alt lucru îmbucurător este azilul de bătrâni, 
pe care l-am început a-l clădi din vara anului trecut 
şi pe care îl vom continua în primăvară, Iar localul 
care are cinstea să vă primească binecuvântarea, l-am 
achiziţionat cu mari jertfe, Asociaţia mai datorând 
pentru el circa 300.000 lei. 

In sala dela etaj dorim să facem ateliere, pentru 
a da de . lucru la cei mai tineri dintre săraci, şi astfel 
înfrăţiţi .cu ei, să le facem viaţa mai fericită ... 

Binecuvântaţi, !nalt Prea Sfinţite, această lume de 
Zachei, de Marte şi Marii credincioase, precum şi 
această lume de leproşi! Noi, mulţumindu-vă că 
ne-aţi dat de lucru : adâncirea sfintei învăţături evan
ghelice, - vă făgăduim smerită muncă, şi ne vom sili 
să nu înşelăm aşteptările şi nădejdiile ce le-aţi pus 
în noi ... • 

Domnul G. Lungulescu, din partea ziarului • U
niversul•, spune: .Acum 8 ani, câm:! s'a pus temelia 
Asociaţiei .Patriarhul Miron" nu gândeam că va veni 
această vreme în care să se facă o operă de româ
nizare şi reconvertire a fraţilor noştri. 

Aici unde mai 'nainte nu răsuna glasul rugăciunii, 
unde 80¼ din clădiri au intrat în mâna strelnilor, 
se ridică acum o casă de creştinare, de înfrăţire, de 
milă. 

Exprimând regretul că d-l Stelian Popescu, direc
torul ziarului • Universul" nu poate fi de faţă Ia 
această solemnitate, aduc, atât în numele d-sale, 
cât şi al meu personal - mulţumiri lui Dumnezeu 
că în aceste vremuri grele s'a pus o temelie de zi
dire creştină, pentruca neamul nostru să se ridice 
acolo unde îi este menirea•·. 

Doamna Elena Hagi Ştefan, în numele doam
nelor din Comitetul cantinei, arată în scurte cuvinte 
munca depusă de dânsele pentru a fi cât mai folo
sitoare operei ce Asociaţia şi-a propus să realizeze. 

I. P. S. Patriarh, luând din nou cuvântul, mul
ţumeşte tuturor vorbitorilor şi promite cd va mai 
acorda acestei cantt'ne o sumă de 100.000 let'. A
cest lucru I. P. S. Sa îl scrie şi în cartea de aur a 
Asociaţiei . 

Apoi, în timp ce mulţimea cântă .ani mulţi tră
iască", I. P. Sfinţitul este servit din gustarea pregă
tită şi părăseşte localul ovaţionat de credincioşi. 

In urmă s'a servit masa Ia circa 300 de săraci, 
după care solemnitatea a luat sfârşit. 

Asistent 
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PATRONUL FACULTAŢII DE TEOLOGIE ŞI AL INTERNATULUI TEOLOGIC 

In ziua Sf. Grigore Teologul, 25 Ianuarie a.c., 
Facultatea de Teologie şi Internatul Teologic 
din Bucureşti şi-au serbat hramul. Marele Ie
rarh din Nazians patronează ştiinţa dumnezei

rii şr ocroteşte educaţia religioasă a tinerelor 
generaţii de teologi bucureşteni. 

La orele 9 dimineaţa a avut loc, în Biserica 
Radu-Vodă, serviciul Sf. Liturghii, oficiat de un 
măreţ sobor de preoţi în frunte cu Păr. H. Ro
venţa, directorul Internatului Teologic. Splen
didul cor al studenţilor din Internat a dat răs
punusurile. P. S. Tit Simedrea a asistat la Sf. 
slujbă, dând binecuvântările. Predica hramu
lui a fost rostită de d-l Dumitru I. Dumitru, stu
dent în anul IV. La sfârşitul sf. Liturghii, s'a 
oficiat un parastas pentru ctitorii voevodali a,i 
Bisericii Radu-Vodă, ai Facultăţii de Teologie 
şi ai Internatului Teologic. 
După terminarea oficiului divin, numero"'ul 

public, profesorii şi studenţii facultăţii au trecut 
în sala. de recepţie a Internatului unde s'a în
ceput festivitatea. 

Corul a executat grandiosul imn religios de 
Gluck, ,,Deschideţi mari a Cerurilor porţi", sub 
conducerea d-lui Ghinea, student în anul II. 

P. C. S. Păr. Dr. Ioan Milmlcescu, Decanul 
Facultăţii de Teologie, face un vibrant istoric 
al Facultăţii. Infiinţată acum 52 ani, Faculta
tea de Teologie din Bucureşti a funcţionat la în
ceput cu profesori nesalarizaţi; după doi ani, 
cursurile au fost întrerupte pentru a fi reluate 
peste un an şi jumătate cu un număr mai mare 
de profesori şi studenţi. Regele Carol I, în do
rinţa de a vedea în ţara Sa studiile teologice or
ganizate ca cele din Germania, intervine pe lân
gă guvern şi în 1889 Facultatea de Teologie e 
trecută în bugetul Statului. De atunci şi până 
azi, Facultatea a funcţionat neîntrerupt, adu
când mari servicii Bisericii şi Naţiunii. 

Toţi profesori de religie din Seminarii şi din 
toate celelalte şcoli secundare din yechiul regat 
erau până( la războiu şi sunt şi astăzi în cea 
mai mare parte licenţiaţi sau absolvenţii acestei 
Facultăţi. Toţi profesorii ei actuali sunt titra
ţii ei. Elemente formate în Facultatea de Teo
logie din Bucureşti au dus renumele ştiinţific 
al acestei Facultăţi până departe peste hotare: 
Atena, Roma, Paris, Strassbourg, Berlin, Leip
zig, Bonn, Oxford, New-York, au făcut şi fac 
frumoase aprecieri asupra teologilor bucureşteni 

cari şi-au continuat, sau şi-au perfecţionat stu

diile în aceste mari centre universitare. Studiile 
strălucite ale unora din teologii români în străi
nătate nu numai că le-au adus titluri cu cele mai 
înalte menţiuni, dar le-au procurat uneori ex
cepţionala onoare de a fi propuşi pentru învăţă
mântul superior în Universităţile străine, de ale 

căror titluri se învredniciseră. In fine, Faculta
tea noastră a devenit cel mai înalt centru de cul
tură teologică ortodoxă pentru toate celelalte 
ţări de aceeaşi confesiune creştină: Bulgaria, 
Jugoslavia, Polonia, Siria, trimit studenţi la Bu
cureşti pentru a-şi desăvârşi studiile teologice. 

P. C. S. Păr. Dr. H. Rovenţa arată, în cuvinte 
calde, ce-a fost, ce este şi ce va fi Internatul Teo
logic. Intemeiat acum 38 ani prin osârdia a doi 
olteni modeşti dar cu credinţă fierbinte în Dum
nezeu, Ion Scorţeanu şi Mar~a Schiopescu, sora 
ajutaţi de chiriarhi ca Inochentie Kiţulescu, e
piscop al Buzăului, Ghenadie Enăceanu, episcop 
al Rămnicului, Silvestru Bălănescu, episcop al 
Ruşilor şi Gherasim Timuş, episcop al Argeşu
lui, Institutul de cultură şi educaţie religioasă 
din strada Radu-Vodă şi de lângă Biserica cu a
celaşi nume, a fost fără întrerupere, un labora-

tor de ştiinţă teologică şi o casă de rugăciune. 
Majoritatea figurilor marcante din Biserica şi 
şcolile noastre cele mai înalte au trecut prin In
ternatul Teologic. 

Războiu! a adus sărăcie şi dezastru acestui 
Institut. Directorii săi s'a străduit, rând pe rând, 
să refacă stricăciunile; dare încă mult de lucru: 

Internatul n'are baie, împrejmuirea e foarte 
şubredă, mobilierule aproape uzat, părţi întregi 
au nevoie de reparaţie. 
După un an de studiu, Păr. Director a păşit 

pe calea realizărilor. 
Probitatea absolută în administraţie, contac

tul frecvent cu studenţii şi deosebita solicitu
dine ce le-o arată în toate împrejurările au în
tărit şi întăresc pe fiecare zi legătura dintre 
conducător şi conduşi. 

De acord cu I. P. S. Patriarh, Păr. Director 
invită, odată sau de două ori pe săptămână, la 
Internat, membri distinşi ai clerului sau ai înal
telor Instituţii de cultură din Bucureşti pentru 
a pune şi discuta cu studenţii probleme de ac
tualitate. Pe de altă parte, studenţii Interna
tului lucrează intens în domeniul social: prin 
lecţiile de catehizare duminicală în diferitele Bi-
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serici dela periferia oraşului şi prin frumoasele 
serbări, pregătite cu îngrijire, pe care le dau în 
numeroasele atenee populare ale Capitalei, ei 
fac o lăudabilă operă de instrucţie şi educaţie 

în mijlocul masselor. 
Internatul adăposteşte astăzi 125 studenţi, 

faţă de 80-90 câţi primea mai înainte. Dintre a
ceştia, 8 sunt străini: 2 bulgari, 2 polonezi, 2 
sârbi, 1 albanez şi 1 sirian. 
Mulţumeşte P. S. Tit Simedrea, Păr. Decan, 

d-lor profesori şi studenţi pentru colaborarea ce 
i-o dau şi cinstea ce o fac Instituţiei. 

P. S. Tit Simedrea, delegatul I. P. S. Patriarh, 
descrie în culori vii virtuţile şi ştiinţa Sf. Gri
gore din Nazianz, patronul studenţilor teologi. 
E dureros, observă P. S. S., că din opera acestei 
mari columne a teologiei ortodoxe, nu e măcar 
un rând tradus în româneşte. Datoria cea mare 
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a teologilor este să prezinte Bisericii şi publicu
lui ortodox românesc cugetarea şi simţirea pro
fund creştine, poetice şi filosofice ale marelui 
Ierarh. 

Preoţia nu trebue să fie pentru studenţii teo
logi o perspectivă de plasament comod sau un 
izvor de afaceri, ci un apostolat. 
Mulţumeşte Păr. Director pentru progresele 

realizate şi îndeamnă pe studenţi la muncă stă
ruitoare. 

D-l Berceanu, ajutor de primar, aduce salutul 
Municipiului Bucureşti şi îndeamnă pe studenţi 
la opera de luminare a poporului. D-sa promite 
sprijinul material al Primăriei. 

La ora 1 s'a servit o masă comună. Au toas
tat: Păr. H. Rovenţa, Păr. Decan Mihălcescu, d. 
Berceanu, d-l prof. lspir, P. S. Tit Simedrea. 
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SERBAREA- PATRONILOR SEMINARULUI „CENTRAL" DIN BUCURESTI 
Seminarul „Central" din Bucureşti şi-a 

serbat eri patronul, Sf. Trei Ierarhi Vasile, 
Grigore şi Ioan. 

La ora 10 dim. s'a oficiat în capela se
minarului serviciul divin de către pr. Traian 
Vin,tilescu, protoiereu al Capitalei, pr. Nicon 
Popescu, pr. Teodor Vergulescu şi diac. Stan 
Pistol şi Iordan Nicolescu. Predica a fost ţi
nută de elevul Cosmoiu Aurelian, din ci. VIII-a, 
care a făcut un cald panegiric celor trei 
sfinţi ierarhi patroni. A participat şi I. P. S. 
Patriarh Miron Cristea şi d. Iulht Valaori) 
secretarul general al ministerului instrucţiunii 
şi cultelor. 

După terminarea serviciului divin, asistenţa 
a trecut în sala de festivităţi a seminarului, 
unde a fost o frumoasă serbare. 

Păr. P. Partenie, directorul seminarului, 
în foarte frumoase şi pline de simţire cuvinte 
a jndemnat pe tinerii seminarişti să urmeze 
pilda vieţii celor trei mari ierarhi, turnuri ale 
ortodoxiei; salută apoi, mulţumind pentru 
participare, pe I. P. S. Patriarh, d. Iuliu 
Valaori, decanul şi profesorii facultăţii de teo
logie, profesorii facultăţii de teologie, profe
sorii, pensionari şi activi ai seminarului, pu
blic şi elevii. 

Păr. Gr. Costea, spiritual şi profesor a 
ţinut o interesantă conferinţă despre Mitro
politul Grigorie al IV-Zea) promotorul înfiin-

ţării seminarului central, dela a cărui moarte 
au trecut o sută de ani. 

Au urmat coruri, executate de elevi, sub 
conducerea pricepută a d-lui G. Breazul, 
profesor la academia regală de muzică şi la 
seminar. 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh. 

I. P. S. Patriarh Miron Cristea a ţinut o cu
vântare, arătând care trebue să fie menirea 
tineretului exprimându-se cam cu aceste 
cuvinte: 

„Se observă pretutindeni în ţară la noi ca 
şi în alte ţări, o pornire primejdioasă de a 
se răsturna principiile înaintaşilor noştri, 
cari până ac1.ţm ne-au dus la bune rezultate. 

Generaţiile mai noi ar trebui să învete şi 
să asculte mai mult pe cei bătrâni. Ori a
stăzi tocmai invers, vor să devină sfătuitorii 
celor bătrâni. Eu personal ştiu că m'am ri
dicat prin muncă, cinste şi ascultarea mai 
marilor me·i. 

Am avut însă trista ocazie să văd că chiar 
studenţii noştri de la Facultatea de Teologie, 
să vină în grupare mai mare şi să-mi dea 
sfaturi asupra modului cum ar trebui să 
fac administraţia bisericească. Aceasta a 
fost o durere ! 

In altă ordine de idei, câţiva tineri incon
ştienţi, în urma unui complot mişelesc au 
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răpus viaţa unuia din marii fii ai neamului 
nostru I. G. Duca, care a lucrat atât de 
rnult pentru înfăptuirea României Mari, visul 
de veacuri al tuturor Românilor. Aceasta este 
o întoarcere pe dos a adevărurilor moştenite 
de la bătrânii noştri! 

Poporul românesc a spus în înţelepciunea 
sa, că pe bătrâni atunci când nu-i ai, trebue 
să-i cumperi. Tinerii de altă dată, respectau 
şi urmau în viaţă cele ce veneau de la în
ţelepe,,iunea celor bătrâni. 

Când tinerii zic ,jos cu bătrânii", atunci 
barca ajunge la, catastrofă. 
· Câtă vreme tânărul este în şcoală, trebue 

să muncească. 

Exemplul celor trei sfinţi ierarhi, pe care 
i-am sărbătorit astăzi, ne spune că în ascen
siunea for spirituală, ei n'au cunoscut 
decât drumul şcoalei şi al Bisericii. A ţi auzit 
din conferinţa rostită astăzi, la ce rezultate 
frumoase a putut ajunge Mitropolitul Gri
gorie IV Miculescu. Dar pentru ca să ajungă 
acolo, a trebuit să se încuie în casa sa şi 
să muncească fără încetare. 

Deasemenea Clement Alexandrinul din 
veacul al doilea creştin, citează în scrierile 
sale peste şase sute de autori, pe care îi 
citise şi-i examinase, pentru a putea culege 
de pe paginile lor, ca şi albinele din flori, 
cele mai folositoare învăţături. 

Carte, muncă, disciplină, pentru a se putea 
conduce un popor de spiritul iubirii evan
ghelice şi nu în spirit de răzvrătire. 
Să nu ne mai sfâşiem între noi. Avem 

duşmani destui în afară. Preotul cu atât 
mai mult trebue să fie pregătit în acel duh, 
care să-l facă să poată strânge sufletele sub 
flamura idealului evangelic. Apreciez munca 
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pe care o desfăşura Prea Cucernicul Părinte 
Director P. Partenie împreună cu onoratul 
corp profesoral la această instituţie teologică. 

Incheind, I. P. S. Patriarh, îndeamnă pe 
elevi şi prin ei pe toţi tinerii să găsească 
totdeauna o pildă în Sfinţi'i Trei Ierarhi. 

Cuvântarea d-lui Iuliu Valaori. 

D. Iuliu Valaori, scuzând absenţa d-lui mi
nistru dr. C. Angelescu, asigură că ministerul 
va face tot posibilul să aducă rţu numai învă~ 
ţătură, ci şi disciplină. Vom munci cu toată 
truda pentru binele neamului şi al patriei; 
nu numai prin învăţătură, ci şi prin educaţia 
sufletului. Ceeace trebue să se facă, să fie res
pectată de tineret, este evlavia creştinească. 

A ră§puns păr. Partenie, asigurând că se
minarul „Central" a fost şi. este o şcoală 
model ; a mulţumit tuturor pentru participare. 
Afară de I. P. S. Patriarh şi d. Valaori, am 

remarcat din numeroasa asistenţă pe: Pr. I. 
Mihălcescu, decanul facultăţii de. teologie, d. 
D. Boroianu şi pr. Petre Vintilescu, prof. uni
versitari, d. St. Brădişteanu, pr. consilier Cră
ciunescu, prot. Tr. Vintilescu, arhim. Filaret 
Jocu, pr. M. Buiacu, consilier cultural, Petre 
Gârboviceanu, dr. IV. Oprescu, R. Dobrescu, 
S. Saru, N. Slavea, profesorii seminarului etc• 

A urmat o agapă la care au toastat I. P. S· 
Patriarh, d. I. Valaori, păr. Partenie, pr. I. 
Mihălcescu, Buiacu, etc. 

Din iniţiativa păr. Mihălcescu, decanul fa
cultăţi de teologie, fost elev al seminarului, 
s'au pus bazele asociaţiei „Prietenii semina
riilor", cu scopul de a menţine existenţa se
minariilor ca stagiu în instrucţia şi educarea 
viitorilor clerici. 

/''t~ 
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C R o N I C A 
C U L T U R A L E 
Autorizarea chiriarhală a publicaţiilor religioase 

din eparhie. 
Circulara Nr. 366/934. 

Consiliul Eparhial în şedinţa ţinută la 19 De
cemvrie 1933, în secţiuni unite, a hotărît ca orice 
lucrări imprimate religioase, vor mai ieşi pe 
viitor, fie de cântări creştine, fie de versuri re
ligioase pentru cântări, tipărituri de propagandă 
misionară, reviste, buletine, foi religioase, să 
aibe aprobarea canonică a Sf. Chiriarhii. 

Această măsură este luată, nu spre a diminua 
activitatea bisericii pe terenul propagandei şi 
presei bisericeşti, ci spre a se evita anumite ră
tăciri, ce n'ar aduce decât vătămare spirituiui 
doctrinei bisericii noastre ortodoxe. 
Vă rugăm deci să binevoiţi a face cunoseut 

preoţilor din protopopiatul P. C. Voastre, res
pectarea acestei dispoziţii şi a Ne raporta orice 
abatere pentru a fi sancţionată. 
Cu arhiereşti binecuvântări 
Arhiepiscop şi Mitropolit. 

MIRON lons. Referent, 
Pr. M. Butacu 

Educaţia religioasă a elevilor din şcoala 
secundară 

Circulara Nr. 1844/934. 

Vă este cunoscut principiul pedagogic creştin 
al Bisericii noastre ortodoxe, că îndatoririle pro
fesorului de religie nu se opresc la instrucţia 
religioasă din şcoală, ci se complectează cu edu
caţia religioasă morală din Biserică. . 

Sfântul Sinod ţinând seamă de acest princi
piu, care face parte din practica canonică a Bi
sericii ortodoxe şi constatând că această obli
gaţie este impusă preoţilor profesori de religie 
şi prin regulamentul personalului didactic al 
şcoalelor ' secundare, a hotărît, ca toţi preoţii 
profesori de religie, să fie obligaţi a duce elevii 
la Biserică, pentru participare la cultul divin, 
pentru cântarea în cor a răspunsurilor Sfintei 
Liturghii şi primirea Sfintelor Taine în legătură 
cu posturile şi vacanţele şcolare. 

Pentru aplicarea acestei hotărîri educative, 
de mare importanţă, întrucât ştim că cea mai 
mare parte din şcoale nu-şi au capele proprii, 
cum ar fi de dorit, -

Preoţii profesori de religie, împreună cu di
rectorul şcoalei respective, vor stabili Biserica · 
cea mai potrivită, unde să-i ducă. 
Vă avizăm că îndatorirea aceasta canonică 

din partea P. C. Voastre, intră conform art. 33 
din legea pentru organizarea Bisericii Ortodoxe 
Române, sub controlul organelor noastre bise-
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riceşti, pe lângă cele ale Ministerului Instruc
ţiunii. Veţi grăbi deci aplicarea acestei hotărîri, 
raportându-Ne de cele ce aţi început a face la 
şcoala unde sunteţi profesor de religie. 
Arhiepiscop şi Mitropolit 

(as) MIRON Cons. Referent, 
(ss) Pr. M. Butacu 

Societatea studenţilor dela Academia de muzică 
religioasă. 

O iniţiativă care onorează cugetul şi înţelege
rea tineretului nostru universitar este ideia în
fiinţării unei asociaţii prin care să se faciliteze 
şi susţinerea cântărei noastre bisericeşti. 

Era o datorie de ordin spiritual a generaţiei 
noastre să determine acţionarea tuturor orga
nelor de resort spre a se reda instituţiei ma
terne, generatoare de enrgii şi de biruinţi în 
trecut, splendoarea şi preţuirea ce i-se cuvin. 

.. Primul semnal vine din partea tineretului. Stu
denţimea teologică şi în deosebi cea dela Aca
demia de muzică religioasă de pe lângă Patriar
hia română a pornit la înfăptuirea dorinţei 
scumpe inimei noastre creştineşti şi român~şti. 

In frunte cu rectorul şi profesorii acestei. A
cademii s'a organizat o asociaţie, având ca prim 
scop unificarea muzicei religioase în România 
întregită. 

Instituţie de pregătire superioară şi de culti
vare a muzicii religioase, această şcoală de nivel 
academic a fost hărăzită să instaureze „d1ihul 
nou" al reînălţării cântului autentic religiJs şi 
să direcţioneze spre un intelectualism de expre
sie valoarea imnologică a tezaurului muzical din 
manifestările cultice ale bisericii noastre orto
doxe. Bogăţia şi strălucirea muzicei religioase 
orientale, varietatea temelor ei, puritatea de in
spiraţie şi înălţimea de vedere au constituit ti
tluri de mândrie şi de satisfacţie spirituală per
manentă. 

Cântarea românului, diferenţiată prin mediu 
şi împrejurări, a marcat şi pe tema muzicei bi
sericeşti anumite nuanţe. Această stare de lu
cruri îşi propune să o ia în privire tânăra aso
ciaţie a muzicienilor religioşi la noi în ţară şi 
spre o unificare a cântării de strană pe întreg 
cuprinsul României îşi propune ca să militeze. 

Este o acţiune căreia nu-i se pot în deajuns 
exprima urări de bun început. 

Ca stat deţinător al priorităţii de număr -;i or
ganizare în cuprinsul creştinătăţii ortodoxe ~ste 
un titlu de merit pentru România, întemcir;rea 
acestei Academii unică în răsărit. 

Farul credinţei şi al dărniciei, care a strălu
cit neîntrerupt în trecutul istoric al poporului 
românesc, va trebui să strălucească şi cu mai 
multă putere în viitor. 
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O donaţie a I. P. S. Patriarh pentru catedrala 
din Cluj. 

Sfinţirea catedralei ortodoxe din Cluj a în
semnat de fapt triumful ideii naţionale şi a cre
dinţei strămoşeşti, depozitara tuturor virtuţilor 
neamului nostru în Ardealul supus dominaţiunii 
străine. 

Canielabul cel mare din biserica „Vechia Mitropolie", 
din Târgovişte, sfinţită în toamna anului 1933.j] 

E făcut la Bucureşti şi a costat 600.000 lei. ___ _ 
., .~~-

Aşa se şi explică solemnitatea deosebită în 
cadrul căreia s'a desfăsurat acest eveniment is
toric de capitală importanţă pentru vieaţa spi
rituală şi naţi_onală a fraţilor noştri de peste 
Carpaţi. 

Pentru această măreată catedrală I. P. S. Pa
triarh dr. Miron Cristea' a donat un policandru 
de mari dimensiuni, lucrat din-fier forjat. 

Este o lucrare de artă fină şi delicată, .) lu
crare care cinsteşte deopotrivă pe înaltul ierarh 
donator, pe arhitectul care a conceput-o şi pe 
meşterul român care a lucrat-o cu atâta dra
goste şi pricepere. 

Primiri în Ortodoxism. 
ln ziua de 16 Decemvrie 1933 a fost primit în 

sânul bisericii ortodoxe, la parohia Bărăbătescu
Nou (Filaret) din Capitală, prin Taina Sf. Bo
tez, prozelitul Israil Colpaci, de religiune mo
zaică, dându-i-se numele de lsidor, asistând ca 
naşă d-na Eleonora Rădulescu. 
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D-l Solomon Meilich de religiune mozaică şi 
după ce s'a convins că, crede şi mărturiseşte cu 
convingere credinţa ortodoxă, în ziua de 22 Oc
tomvrie a. c., a fost botezat de parohul bisericii 
Sf. Constantin si Elena din Bucuresti, dându-i 
numele de Mihail, având ca naş pe d-Î C. Ionescu 
din Bucureşti. 

CONFERINŢE. 

Problema mântuirei noastre. 

Con/ erinfa Pr. dr. Gheorghiu, Decanul Facultilţii de 
Teologie din Cerniluţi. 

Joi, 1 Februarie ora 6 p. m., a vorbit la Fun
daţia Dalles, în ciclul de conferinţe organizat de 
Consiliul Central Bisericesc, Pr. dr. V. Gheor
ghiu, decanul Facultăţii de Teologie din Cer
năuţi, tratând subiectul „Problema Mântuirii 
Noastre". 

Ordinea şi armonia desăvârşită, pusă de Crea
tor în Univers - spune conferenţiarul - au 
fost turburate prin greşala primilor oameni. 
Fortele sufletesti si fizice ale omului s'au re
simţit grav în iirrn'.a acestui act, dezechilibrân
du-se şi nemaiavând discernământul şi imboldul 
necesar spre a activa în bine. lndepărtarea de 
Dumnezeu a fost în directă corelatiune cu ac
centuarea stărei de mizerie fizică ş( psihică a o
menirii. Istoria dă mărturii despre toată această 
ceaţă înăbuşitoare sub care au trăit popoarele 
mii de ani, şi din care prin puterile proprii nu 
se mai putea ridica. Izbăvirea a venit prin jertfa 
lui Hristos, care a repus puterile omeneşti în 
stare de a se putea îndruma către idealul per
fecţiunii; Biserica, prin opera sa şi prin harul 
sfinţitor al Sf. Taine, dă omului sprijinul, orien
tarea şi elementele trebuitoare în această pri
vinţă. Examinând apoi prefacerea fundamentală 
pe care a adus-o Biserica creştină în omenire, 
în toate domeniile vieţii, Păr. Gheorghiu stărue 
în deosebi asupra stărilor actuale, când lumea a 
ajuns în grea încordare, tocmai din pricină că 
s'a lăsat prea mult antrenată de diferitele cu
rente trecătoare omeneşti, îndepărtându-se de 
esenţa principiilor creştine. 
Dacă omul ar trăi mai mult sub harul mân

tuitor, s'ar asigura un nezdruncinat echilibru 
sufletesc atât pentru individ, cât şi pentru so
cietate, garantându-se o rodnică prosperare. 

Ortodoxia şi cultura Românească. 
- Con/ erinţa d-lui Sextil Puşcariu -

La Fundaţia Dalles, în prezenţa I. P. S. Pa
triarh dr. Miron Cristea, în ciclul organizat de 
Consiliul Central Bisericesc, a vorbit d-l Sextil 
Puşcariu, profesor universitar şi preşedintele 
„Frăţiei ortodoxe române" despre „Ortodoxie 
şi cultura românească". 
După ce face o interesantă expunere istorică, 
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punând în vedere rădăcinile cu adâncimi mile
nare în orientul fantaziei precum şi în occiden
tul clasicismului si al virtutilor civice, confe
renţiarul stabileşt~ caracter~le esenţiale impri
mate poporului nostru de aceste influenţe cari 
au determinat întreaga evoluţie a românismului. 
Individualismul nostru, moştenit dela Traci este 
în această privinţă hotărîtor. Urmărind firul 
închegării şi temeinicii poporului nostru din a
luatul daco-roman, arată cât de lipsite de orice 
temei sunt diversele teorii ursite de străini in
teresaţi, cari în ciuda tuturor evidenţelor is
torice, etnice, linguistice, etc., au încercat to
tuşi să nege persistenţa elementului autohton 
român în meleagurile carpato-dunărene. 

Păsind la miezul istoriei culturii noastre, d. 
Puşcariu, cu o largă documentare, arată funda
mentul ortodox al acestei culturi, învederând a
portul adus în această privinţă de ortodoxie, şi 
cât de superficială şi eronată este afirmaţiunea 
unora, că o trecere Ia catolicism ne-ar fi fost 
mai prielnică. Părerea că unirea unei părţi a 
românilor ardeleni cu Biserica apuseană a pro
movat cultura noastră şi orientarea spre roma
nizare, este greşită, căci această unire nu s'a 
făcut cu Roma, ci cu Viena, iar Blajul, un orăşel 
provincial, cu orizonturi limitate, n'a putut de
veni un răspânditor de lumină. 

Conferentiarul îsi încheie cuvintele făcând un 
călduros ap~l, în zilele actuale de un materialism 
acut, tuturor conştiinţelor româneşti cari tre
bue să se afirme cu energie în cadrul bisericii 
noastre naţionale şi ortodoxe. 

Crucea Roşie a Tinerimii. 
- Conferinţa d,nei Filitti -

In faţa unui public numeros, compus dfn ti
neret şcolar, universitar, a membrilor grul)ii.rii 
femeilor române si a Societătii ortodoxe naiio
nale a femeilor române, d-na Ana inginer Filliti 
a ţinut conferinţa sa cu subiectul: ,,Crucea "R-o
sie a tinerimii si rolul ei educativ". 
. Intr'o cuvântare documentată, a arătat dato
riile civice ale tuturor românilor de a sprijini 
această operă şi a găsit accente atâ.t de mişcă
toare încât externatul „Zoe Râmniceanu" al ~o
cietăţii ortodoxe naţionale a femeilor române a 
oferit contribuţia pentru un pat. 

Deasemeni, elevele clasei VII a institutului 
Mangâru au donat toţi banii strânşi în puşculiţa 
clasei. 

D-na Elena Oprescu, preşedinta filialei :3aro
hiale „Doamnei" a oferit în numele parohiei c·âte 
un pat pentru Crucea Roşie a tinerimii. 

D-na Alex. Cantacuzino a multumit tuturor 
şi a anunţat alte trei prelegeri în 'acelaşi scop. 

Apărarea morală a Tineretului. 
- Conferinţa d•lui Prof. Nicolae Minovici -

D-l prof. N. Minovici a ţinut o conferinţă 
Sâmbătă seara la societatea studentilor în me-
dicinL , 
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Asistăm actualmente, - a spus d-sa - la un 
atentat Ia morala societăţii în genere şi deci şi 
a societătii românesti. In toate tările există o 
presă pornografică,, contra căreii toţi oamenii 
de bine trebue să reactioneze activ. Nu suntem 
contra nudului, ci contra imoralitătii. 

Nudurile pot fi creaţiuni de adevărată artă, 
care nu poate decât să stârnească admiraţia ge
nerală. 

Pornografia îşi recrutează adepţii în primul 
rând printre tineret. 

Factorii cari contribuesc la răspândirea şi în
tărirea ei sunt: 

a) Literatura, fie vândută oficial în librării, 
fie clandestin. Sunt ediţii de cărţi pornografice 
cari au atins până la 30.000 exemplare. Franţa 
este izvorul cărţilor erotice. Aproape pe acelaşi 
plan stau Italia şi Spania. 1n ţară la noi există 
o bogată literatură pornografică importată si 
autohtonă. , 

b) Teatrul popular de· mahala otrăveste B,1fle
tul poporului. Se joacă în general pies~ cari eli
mină prestigiul instituţiilor de bază ale statnlui. 

c) Cinematograful contribue mai mult fiindcă 
lucrează în larg asupra masselor. Multe filme a
lungate în Apus au inundat ţara noastră. 

d) Dancingurile, şantanurile, ca/eurile prr;sti
tuiază fetele dela mahala. 

e) Anwnţuri .şi inscripţii pornografice pe pe
reţii instituţiilor, înjuratul, casetele poJf. -res
tarnte, şcolile de dans, birourile de plasare, con
stituiesc atâtea ocazii de imoralitate, toate cul
minând prin concursurile de frumuseţe. 

e) Prostitutia constituie o monstruo?:1tate 
morală. , 

Tineretul constitue o rezervă de energie care 
poate fi pusă în slujba asanării morale. Au fost 
numeroase acte reactionare oficiale si neoficiale 
ale studenţimii cont~a pornografiei'. C. S. B. a 
interzis participarea studentelor Ia concursurile 
de frumuseţe. 
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MISIONARE CREŞTINE 

Din activitatea cercurilor pastorale la sate 

Cercul pastoral „Arsache«, jud. Vlaşca. -
La Biserică au luat parte la oficierea servi

ciului divin cinci preoţi şi 7 cântăreţi. Predica 
s'a ţinut de Pr. Florea Landă, din parohia Gău
jani, tratând despre Sf. Cruce, ca semn de în
chinare al crestinilor si însemnătatea ei ca armă 
de apărare a 'creştinului contra duşmanilor vă
zuţi şi nevăzuţi. S'a făcut şi apologia ei cu ar
gumente scripturistice, contra sectanţilor care 
o ignorează şi o dispreţuesc. 

S'a oficiat şi un parastas pentru eroi. Au a-
sistat multi credinciosi. · 

Şedinţa 'publică după amiază. S'a deschis la 
ora 2 jum. cu cântarea „Uşile pocăinţei", cân
tată de preoţi pe psaltichie. Elevii clasei a lV-a 
sub conducerea subsemnatului, ca învăţător al 
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acestei clase, au recitat mai multe poezii cu con
ţinut religios-moral. Pr. Dumitru Erbaşu din 
parohia Ştirbeiu-Vodă, şi-a desvoltat conferinţa 
sa cu titlul „Starea social-morală de azi şi mij
loacele de îndreptare". Idei a predominantă a 
fost porunca Mântuitorului „Iubeşte pe Domnul 
Dumnezeul tău din tot sufletul tău... iar pe a
proapele tău ca pe tine însuţi!" Indeplinirea a
cestei porunci izvorăşte din credinţa tare în 
Dumnezeu, singurul mijloc de îndreptarea tatu
ror relelor sociale. 

Subsemnatul, în legătură cu subiectul ct,nfe
rinţei, am arătat că vieaţa adevăratului creştin 
trebue să fie aşa cum o cere Sf. Apostol Pavel 
în epistola către Efeseni cap. 4, v. 17-32 şi cap. 
5 v. 1-15, citind şi comentând aceste locuri. S'a 
împărţit apoi celor de faţă broşura „Maica Dom
nului" de Pr. N. Bănăţeanu. A asistat lume 
foarte multă. 

In parohia Găujani. - La serviciul diviP. dela 
Biserică au luat parte cinci preoţi şi 6 cântăreţi. 
Predica s'a ţinut de subsemnatul, scoţând în re
lief modelul de evlavie si credintă al Sf. Mi
ronosiţe şi a celor doi binevoitori' ai Mântuito
lui' Iosif şi Nicodim; cum şi pilda lor urmată de 
foarte multe femei creştine în decursul veacuri
lor, dintre care multe chiar din ţara noastră, ca 
Despina Doamna, Regina Elisabeta şi alte soţii 
de domnitori şi boeri mari. S'a oficiat un pa
rastas pentru eroi. 

3) In parohia Ştirbei-Vodă. - La serviciul 
divin au luat parte cinci preoţi şi 7 cântăreţi. 
Răspunsurile Sf. Liturghii s'au dat de elevii 
şcolii, sub conducerea directorului respectiv. 
Predica s'a ţinut de Pr. Ilie Burcescu din paro
hia Bujoru; tratând despre Sf. Constantin şi 
maica sa Elena, cum şi despre Sf. Cruce. S'a o
ficiat şi un parastas pentru eroi. Au asistat 
foarte mulţi credincioşi. 

Şedinţa publică s'a deschis la ora 2 cu rugă
ciunea „Tatăl nostru", cântată în cor. Pr. Flo
rea Laudă a desvoltat cu multă competenţă con
ferinţa sa, descriind: haosul în care plutea lu
mea înainte de venirea Mântuitorului; nevoia 
ca Dumnezeu să se pogoare la om; lupta deRnă
dăjduită a spiritului rău, ca să nu-i scape prada 
din mână - sufletul omului - luptă dusă direct 
de el, cum şi prin sateliţii săi: Irod, fariseii, a
poi persecuţiile sângeroase, provocate de ura 
Iudeilor şi a păgânilor, timp de aproape trei sute 
de ani; libertatea creştinismului prin omul lui 
Dumnezeu Sf. Constantin cel Mare. A arătat a
poi datoria ce au credincioşii de a-şi ţine cu tă
rie credinţa - odorul scump şi sfânt - cu atât 
mai mult, cu cât azi nu mai sunt persecuţii pen
tru credinţa lor. Cercul şi-a ajuns pe deplin sco
pul, enoriaşii rămânând satisfăcuţi şi edificaţi 
sufleteste. 

4) 1,!,, parohia Bujoru cercul s'a ţinut ·în ziua 
de 8 Octomvrie. Serviciul divin s'a oficiat de 4 
preoţi şi 6 cântăreţi. Răspunsurile Sf. Litur
ghii s'au dat de corul şcolii. Predica s'a ţinut de 
Pr. Florea Petrescu din parohia Pietroşani, ex-
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plicând destul de bine şi pe înţelesul poporului 
Evanghelia Duminicii. S'a oficiat şiun parastas 
pentru eroi. A asistat lume foarte multă. Preo
ţii fiind toţi aglomeraţi de cununii prin paro
hiile lor, cum e mai ales acum toamna şi paro
hia Bujoru, fiind aşezată la extremitatea cer
cului, s'a renunţat la şedinţa publică, întrucât 
preoţii nu ar mai fi avut vreme să-şi satisfacă 
enoriasii lor. 

5) I;,, parohia Pietroşani. - Răspunsuril2 Sf. 
Liturghii s'au dat de cântăreţi, iar Axionul s'a 
cântat de preoţi înaintea icoanei Maicii Dom
nului. Predica s'a tinut de Pr. Dumitru Erbasu, 
explicându-se destii.l de frumos şi conving-ător 
Evanghelia duminicii, cu aplicaţiuni la vieaţa 
creştinului. S'a oficiat şi un parastas pentru e
roii satului. 

E de observat că serviciile divine, oficiate în 
sobor, impresionează adânc pe credincioşi si Je 
reînviază sentimentul de respect faţă de Casa 
Domnului şi servitorii ei, preoţii; iar predica şi 
conferinţa publică contribue foarte mult la edi
ficarea lor sufletească. 

Canonicitatea asociaţiilor reHgioase din 
eparhii. 

Circulara Nr. 14.9391 l933. 

Sfântul Sinod în sedinta dela 9 Decemvrie 
a. c., a hotărît să mi se âdmită înfiinţarea de 
asociaţii religioase în cuprinsul eparhiilor, fie 
că este „Oastea Domnului", fie altele, până ce 
nu se vor cunoaste statutele. 

In consecinţă Ne veţi raporta ce asociaţii re
ligioase au început să se întemeieze în protopo
piatul P. C. Voastre, în ce parohii au început să 
lucreze, care este legătura preotului local L.U a
semenea asociaţii şi care sunt statutele lupă 
care lucrează. 

Cu acest prilej veţi avertiza Preoţium~a să 
fie veghetoare asupra respectării hotărîrii Sf. 
Sinod, invitându-i pe acei ce au asociaţii reli
gioase în parohie, să Ne trimită de urgenţă sta
tutele, cunoscând că începând de acum înainte, 
nicio asociaţie religioasă nu poate să lucr·eze, 
până ce nu se cunosc şi se aprobă statutele de 
Chiriarhie. 

Cu arhiereşti binecuvântări, 
Arhiepiscop fi 11-fitropolit 

t Titus Târgovişteanu Cons. Referent 
Pr. M. Buiacu 
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FILANTROPICE CREŞTINE 
Mila creştină de sărbători. 

La biserica „Sf. Gheorghe-Griviţa(( cartierul 
C. F. R. Steaua din Capitală s'a desfăşurat o ac
tivitate demnă de toată lauda pe terenul asis
tentii sociale. 

Incă din vara trecută un comitet de doamne 
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s'a străduit să realizeze opera de ajutorare a 
săracilor din parohie prin organizarea unui ba
zar, conţinând obiecte casnice, lucrate de d-şoa
rele din enorie, din vânzarea căror s'a realizat 
o sumă cu care s'au cumpărat două vagoane de 
lemne tăiate ce s'au distribuit la săraci în can
tităţi ce asigurau căldura pentru cel puţin două 
săptămâni. 

Din lemnele rămase se distribuie si astăzi să
racilor care încă vin şi cer ajutor. , 

Din fondul milelor (bani colectati în cursul 
anului în caseta săracilor în biserică) si din su
mele acordate de Banca populară , ,,Griviţa 
Nouă" şi cooperativa de consum „Galileea", s'au 
distribuit alimente la 70 de familii nevoiase. 
Cantitatea de alimente (de strictă necesitate: 
săpun, untdelemn, zahăr, făină, etc.), au fost 
de 4-5 kgr. de familie. 
Primăria sectorul IV Verde, a mai ajutat prin 

bonuri de lemne a câte 200-300 kgr. şi 60 lei 
numerar de fiecare bon pe 140 de famiii sărace. 

Demn de subliniat este gestul negustorilor 
brutari şi măcelari din parohie, care au contri
buit, primii cu pâine, ceilalţi cu carne, împăr
ţindu-se săracilor câteva sute de pâini şi mai 
bine de 100 kgr. carne. 

Distribuirea alimentelor s'a făcut de fi~care 
dată într'o atmosferă de adâncă reculegere prin 
rugăciuni şi mulţumiri aduse Celui Atotpu
ternic. 

Este o frumoasă constatare făcută că biserica 
şi-a înţeles rostul şi menirea ei de mamă aj!.ltă
toare a celor necăjiţi. 

Iar ostenitorii vor binecuvânta dela Dumne
zeu. 

In parohia Sf. Vineri Nouă s'a înfiinţat din a
nul 1925 un comitet parohial, alcătuit din per
soane binevoitoare, cari au înţeles să pună la 
contribuţie munca lor în scopul ajutorărei să
racilor. 

Dela început Comitetul a lucrat sub preşP.din
ţia .d-nei Preotese Evdochia Traian Vintilescu 
şi a depus o dublă activitate. 

In primul rând o activitate de pregătire per
sonală sufletească, întrunindu-se săptămânal 
pentru a asculta predici, a învăţa cântări reli
gioase şi a confecţiona îmbrăcămintea necesară 
celor lipsi ţi. 

In al doilea rând, o activitate de asistenţă so
cială. In acest scop, săracii au fost cercetaţi la 
domiciliu pentru a se căpăta convingerea des
pre starea şi lipsurile lor. 

Cei dovediţi că merită a fi ajutaţi, au primit 
la Paşte, la Crăciun şi chiar în timpul anului, 
lemne, îmbrăcăminte, alim,ente şi bani. 

S'au distribuit ajutoare anuale la peste 200 
familii nevoiaşe în valoare de lei 200.000. 

Intrucât în parohie există maternitatea fe
meilor sărace „General Adrian" din calea Gri
viţei, Comitetul a înţeles să vină în ajutorul lă
huzelor. Timp de 8 ani de zile s'a contribuit şi se 
contribue şi acum, cu câte 600 lei lunar, pen
tru imbunătătirea hranei. 

'· 
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Celor săraci li se botează copiii dându-li-se 
câte două rânduri de rufărie pentru noul născut. 

Pentru ridicarea stărei lor morale, de mai 
multe ori în timpul anului, şedinţele religioase 
s'au tinut în chiar localul Maternitătii. 

Comitetul a avut în vedere şi copii( de şcoală. 
La şcoala primară Nr. 28 din calea Griviţei 

199, a stăruit să se înfiinţeze încă din anul 1931, 
o oră de evanghelizare sub conducerea studenţi
lor teologi. In fiecare Duminică, dela 9-10 se ex
plică copiilor evanghelia zilei, făcându-se ~pli
caţiuni practice, după care ei, vin în corpore la 
biserică. 

Tot pentru aceşti elevi, a înfiinţat o ceainărie, 
unde doamnele din Comitet servesc gratuit, co
piilor săraci, ceaiu în timpul iernei. 

Asistenţa s'a întins şi la copiii de liceu. Ast
fel unul, Marin Tatoş, orfan de părinţi, întreţi
nut din clasa I de liceu, a ajuns astăzi elev în 
anul II la şcoala Politehnică, iar altul tot or
fan, în clasa IV la liceul Marele Voevod Mihai. 

Activitatea Comitetului nu s'ar fi putut des
făsura si continua fără însufletirea si îndemnul 
doamnei preşedintă şi bunăv'oinţă, a tuturor 
doamnelor din comitet. De câteori a fost nevoie 
să se alcătuiască liste de săraci, să se facă cum
părături, să se împacheteze alimente,să se dis
tribuie lemne si să se confectioneze efecte de 
îmbrăcăminte, 'munca a fost, îndeplinită fără 
preget de aceste doamne. 

Felul de lucrare şi rezultatele obţinute, au fost 
un imbold şi pentru alte parohii, care au format 
comitete asemuitoare. 

Paroh Econom Pr. C. Vintilescu 

De pe frontul samaritean. 
Câmpu Lung Muşcel. 

Odinioară - mila crestină - această virtute 
necunoscută în păgânism, era cea mai frumoasă 
floare, ce a odrăslit în tânăra biserică crestină 
la sânul căreia alergau toţi nevoiaşii, toţi' săr
manii, văduvele, orfanii, etc., şi „cărora li se da 
fiecăruia după cum avea trebuinţă". (Fapt. Ap. 
IV. 35). 

Spitalele, mânăstirile, unde în trecut călătorii 
aflau adăpost, bolnavii leacuri, cei necăjiţi mân
gâiere, orfanii îngrijire, cei dornici de lumină, 
creştinească învăţătură, etc. Azilurile, orfelina
tele, etc., fructe ale carităţii şi pietăţii creş+.ine, 
au răsărit în trecut mănos, dela un capăt la al
tul al ţării noastre. 

Pentru a reînvia şi a reduce din nou sub &tra
şina bisericii străbune, această mlădiţă creştină, 
I. P. F. Patriarh Dr. Miron Cristea a luat dis
poziţia ca să se cultive „Mila creştină" la fie
care biserică. 

Pătrunşi de însemnătatea ei, i-am dat toată 
atenţiunea şi avem marea mulţumire şi însem
năm aci diferite fapte depe frontul samaritean. 

I. Am plătit chiria la două femei nevoiaşe ce 
erau ameninţate să fie aruncate în stradă de 
proprietari. 
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II. Am ajutat cu 1 kgr. lapte dulce zilnic pe 
orfana:. tuberculoasă Elena Pioruş şi bătrâna 
Măndica Luţianu, dându-le şi alte daruri, ali
mente, lemne, etc. 

III. O mână de milosi crestini: D-na Polixcnia 
Dejeanu şi d-şoara Ma.rga~eta Rigani, p,Jfe
soare; d-nii Ion Chelcea, avocat, I. Răşcan1t, di
rector de bancă şi Ion Zărnescu, librar, au co
lectat şi apoi distribuit împreună cu d-nele E
lena Maior Bageru, Sofia Protopop N. Proca şi 
Florica Maior Popescu, Duminică 15 Octomvrie 
1933, la biserica noastră alimente, îmbrăcăminte 
lemne, etc. 

S'au ajutat atunci 85 săraci cu daruri în va
loare de circa 4.500-5.000 lei. 

IV. Suferinta deslăntuită de iarna aceasta 
grea şi timpurie, ca şi reuşita colectei anterioare 
ne-a inspirat ideia unei ajutorări în mare. 

In acest scop, în ziua de Vineri 15 Decemvrie 
1933, a avut loc la sediul parohiei, adunarea 
doamnelor fruntaşe din parohie, când s'a :..1lcă
tuit şi un comitet pentru a duce la bun sfirşit 
gândul nostru, iar parohia a lansat către eno
riaşi şi alţi evlavioşi creştini din oraş un apel la 
caritatea creştină. 

Chiar de atunci, grupul de doamne: Eleni!. Io
nel Predoiu, Elena Maior V. Bageru, Sofia Pro
topop N. Proca, au activat zi de zi în direcţia a
ceasta, alături de d-l Colonel FI. Niculescu şi pa
rohul nostru N. Proca. 

Avem deosebita satisfacţie să constatăm că 
apelul nostru, a avut ecoul dorit şi peste 100 per
soane, au răspuns cu mare grabă şi cu multă 
dărnicie. 

De aceea, Duminică 31 Decemvrie 1933, curtea 
bisericii noastre era arhiplină de lume nevoiaşe, 
căreia comitetul de doamne pomenit mai sus, 
împreună cu d-na Dida Al. Popescu-Nămăeşti 
şi d-nii colonel FI. Niculescu, Gh. Vlăşceanu, Ni
colae Bălănescu, Niţă Cristescu, Ion Răcăşanu, 
Costică Nae şi Ion P. Şerb, epitropi şi consilieri, 
au putut să distribue din belşug darurile colec
tate şi anume: 100 kgr. zahăr, 40 kgr. orez o ju
mătate kgr. ciai, 350 kgr. malai, 300 kgr. car
tofi, 235 pâini, 3 kgr. măsline, 27 buc. săpun, 
25 kgr. brânză, 10 kgr. carne, salam, prune, fa
sole, nuci, zarzavat, fructe, chibrituri, lumânări 
etc., cum şi haine, încălţăminte, lingerie bună şi 
uzată, căciuli, bonete, şepci, etc. 

Cu suma donată în numerar, s'a procurat 7 m. 
lemne de foc, ce s'au distribuit ulterior. 

Din darurile colectate şi cari umpleau la un 
moment dat biuroul parohial, în valoare de circa 
18-20.000 lei, s'a distribuit de comitet şi la do
miciliu, alinându-se în acea zi suferinţa la peste 
235 familii nevoiaşe. 

Ba încă zahăr, brâru:ă, chifteluţe prăjite şi 40 
pâini, rămase, s'au distribuit în ziua de Anul 
Nou, de către d-nele Elena Ionel Predoiu şi So
fia Protopop N. Proca, deţinuţilor din peniten
ciar. 

Cu aceasta s'a continuat tradiţia inaugurată 

de parohul nostru aci în oraş de acum 12 ani, 
ca măcar de Sf. Sărbători să fie mângâiaţi şi a
cestia. 

N'am. · putea încheia această dare de seamă 
fără să exprimăm cele mai călduroase mulţu
miri tuturor donatorilor cari, cu o dărnicie im
presionabilă, au făcut să se aline suferinţa a
tâtor nevoiasi si să le dorim ca Bunul Dumnezeu 
să le răsplăteâscă fapta lor cea frumoasă, dă
ruindu-le din darurile Sale cele bogate. 

Subliniem deasemenea concursul neprecupeţit 
al d-nei Elena Ionel Predoiu, soţia consilierului 
nostru parohial, care a1 sacrificat zile întregi, 
în scopul de mai sus, pe lângă darurile nume
roase cu care ne-a ajutat. 

(Buletinul Parohiei „Popa Savu" 
Câmpulung,Muscel, Ianuarie 1934) 
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ADMINISTRATIVE 
BISERICEŞTI 

Sanctităţi Sale Patriarhul 1lfiron Cristea 
Bucureşti 

Cu ocazia sfinţirii bisericii Sfinţii Arhangheli 
din cartierul Şerbăneşti-Bacău; slujitorii alta
rului, consiliul comunal, şi enoriaşii bisericii Vă 
aduc pios omagiu de credinţă, rugându-vă a 
primi respectuoase urări de îndelungată păsto
rire a devotatului şi credinciosului nostru po
por, spre binele şi propăşirea Sf. noastrei 1:iise
rici şi a scumpei noastre ţări. 

Protoereul jud. Bacău. Econ. Thedor iZolta. 
Primarul municipiului Bacău Mihai Văgăun'3scu. 

PAROHII VACANTE. 

Preoţi. 

Protoieria Circ. I dim Capitalii. - Se publică 
coneurs în termen de 30 zile, cu începere dela 
data publicării, pentru ocuparea postului de 
preot ajutător dela parohia Sf. Gheorghe-Capra, 
devenit vacant pe ziua de 1 Decemvrie 1933, prin 
transferarea si avansarea titularului Preotul E
raclie Nicolaide ca paroh al parohiei Sf. Treime 
Crucea-de-Piatră din Capitală. 

Parohia are peste 700 capi de familie, cu peste 
3.500 suflete. 

Biserica este în bună stare; casă parohială nu 
are pentru preotul ajutător. 

Venitul epitrahilului se ridică aproximativ la 
800 lei lunar; iar salariul conform gradului de 
studii şi legii. 

Cererile însoţite de toate actele cerute de re
gulament, se vor adresa Protoieriei ; cele venite 
pe altă cale şi în afară de termen, nu vor fi kate 
în seamă. 
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Preotii cari cer transferarea, vor arăta pre
cis, în ~emoriile lor, următoarele: 

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, 
misionară şi gospodărească au realizat în paro
hia de unde cer transferarea. 

2. Ce anume fapte de milă creştină au să-.·âr
şit, precizarea datei şi valorii lor. 

3. Ce sume au consemnat şi unde, pentru spo
rirea fondului milei creştine din parohie, cu Hă
tarea numărului recepiselor respective de depu
nere. 

4. De când predă _învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate a obţinut. 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinele chiriar
hale de a îndruma pe elevi să meargă în zilele de 
Duminici si sărbători la biserică si de a-i în-
văta cântările bisericesti. · 

6. Cum au executat âiferitele ordine şi di~po
ziţiuni ale autorităţilor bisericeşti privitoar ~ la 
administraţiunea şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinelor din pa
rohie şi cum au activat pentru combaterea lor. 
Rezultatele obţinute. 

8. Data hirotoniei şi pe numele cărei parohii. 
9. Dacă a mai obţinut alte transferări, cand 

i unde? 
10. Ce pedepse i s'a aplicat şi pentru ce? Ce 

distincţiuni şi recompense. 
11. Dacă şi în ce măsură a stăruit pentru in

troducerea, în biserică, a lumânărilor de ceară 
curată dela turnătoria rituală a Sf. Arhiepisco
pii. 

Candidaţii nehirotoniţi, pe lângă celelalte acte 
ştiute, vor mai anexa şi următoarele: 

1. O declaraţie prin care se obligă a preda in
văţământul religios în şcoala primară locală, 
în mod gratuit. 

2. Certificat pentru binecuvântarea căsătoriei 
dela Chiriarhul respectiv. 

Protopop, Icon. Tr. Vintilescu 

Bucureşti. Postul de preot paroh, dela paro- · 
hia suburbană Dudeşti, devenind vacant pe data 
de 4 Ianuarie, prin _încetarea din vieaţă a titu
larului Pr. Const. Preoţescu, se publică concurs 
în ternien de 30 zile. 

Parohia are o populaţie de circa 375 familii, 
cu 1790 suflete. 

Nu are casă parohială. Posedă 8. ha. jum. se
sie şi 8 şi jum. ha plus de sesie. 

Venitul epitrahilului, se cifrează la circa 6000 
lei anual. 

Preoţii, cari cer transferarea, vor arăta pre-
cis în memoriile lor: · 

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, 
misionară şi gospodărească, au realizat în paro
hia de unde cer transferarea sau înaintarea? 

2. Ce anume fapte de milă creştină au săvâr
şit; precizarea datei şi valorei lor. 

3. Ce sume au consemnat şi unde, pentru ~po
rirea fondului milei creştine din parohie, cu a
rătarea Nr. recepiselor de depunere. 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate a obţinut? 

;,APOST0LUL" 

5. In ce măsură a îndeplinit ordinele chirtar
hale de a îndruma pe elevi să meargă la biserică 
si de a-i învăta cântarea bisericească? 
· 6. Cum a e~ecutat diferite ordine şi dispozi
ţiuni ale autorităţilor bisericeşti, privitoare Ia 
administraţia şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinilor din pa
rohie şi cum a activat pentru combaterea lor? 
Rezultatele obtinute. 

8. Dacă şi îii ce măsură a stăruit pentru in
troducerea în biserică a lumânărilor de r.ear ă 
curată din turnătoria rituală a Sf. Arhiepi_scopii. 

Candidaţii nehirotoniţi, pe lângă actele cer-ute 
de regulament, vor mai anexa actul de binecu
vântare arhierească a căsătoriei. 

Cererile însoţite de toate actele legale, - rele 
fără acte în regulă, nu se vor lua în seamă -
se vor înainta în termen cancelariei Protoif:1 iei, 
Bis. Manu-Cavafu; cunoscând că cele intrat~ pe 
altă cale, nu se vor lua în consideraţie. 

Protopop, G. A, Stănciulescu 

Dâmboviţa, parohia Cojasca. Se publică. con
curs, cu termen de 30 zile dela apariţia în ,,A
postolul", pentru ocuparea postului de preot pa
roh dela parohia Cojasca, devenit vacant prin 
decesul preotului C. Popescu. 

Parohia Cojasca are o populaţie de 698 fa
milii cu 2995 suflete într'un singur sat cu o sin
gură biserică în stare bună, încăpătoare, cu hra
mul Sf. Nicolae. 

Sesia parohială este de 8 ha jumătate. 
Venitul epitrahilului poate ajunge Ia 8.000 Iei 

anual. 
Candidaţii trebue să fie licenţiaţi în Teologie, 

posedând toate actele cerute de regulament şi 
înaltele dispoziţii chiriarhale. 

Concurenţii preoţi,• pe lângă titlurile ce posedă 
vor prezenta memorii în care să precizeze con
diţiile publicate Ia primul concurs din acest nu
măr. 

Cererile timbrate, însoţite de· toate actei~ se 
vor adresa numai Protopopiei. Cele sosite pe 
altă cale nu vor fi luate în seamă. 

Protopop, H. Oprescu 
Protoieria Circ, III Dâmboviţa 

Muscel, parohia Vierosu. - Intrucât la pri
mul concurs, publicat în curierul „Apostolul", 
anul X, Nr. 24 din 15 Decemvrie 1933, pentru 
ocuparea postului de preot paroh al parohiei 
Vieroşu, acest protopopiat, nu s'a prezentat nici 
un candidat cu licenţa în Teologie sau abslovent 
al unei Academii teologice, se publică din nou 
concurs cu termen de 30 zile pentru ocuparea a
celeaşi parohii. 

Situaţiunea parohiei şi condiţiunile de candi
dare se pot vedea în publicaţiunea primului c:on
curs. 

Cererile însoţite de actele legale se vor înainta 
în· termen la Protopopia circ. II. jud. Muscel. 

Protopop, Pr. Gh. Stroian 
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Muscel. Parohia Coteşti. - Intrucât la pri
mul concurs, publicat în curierul „Apostolul", 
anul X, cu Nr. 23 din 1 Decembrie 1933, pentru 
ocuparea postului de preot paroh al parohiei Co
teşti, acest protopopiat, nu s'a prezentat niciun 
candidat cu licenţa în Teologie, s'au absolvent 
al unei Academii teologice, se publică din nou 
concurs cu termen de 30 zile, pentru ocuparea 
aceleiaşi parohii. 
Situaţiunea parohiei şi condiţiunile de candi

dare se pot vedea în publicaţiunea primului con
curs. 

Protopop, Pr. Gh. Stroian 

Telorman, parohia Peretu II. - Se publică 
concurs cu termen de 30 zile, dela apariţia pre
zentei în „Apostolul", pentru ocuparea parohii 
Peretu II, vacantată pe ziua de 1 Ianuarie, ))rin 
punerea în retragere din oficiu, spre a-şi regula 
drepturile la pensie a Pr. Barbu Dimăncescu. 

Parohia are o populaţie de 850 familii cu 3.800 
suflete. Are biserică, deşi veche, în stare bună. 
Casă parohială nu are. Posedă 8 ha. jumătate, 
sesie parohială. Venitul epitrahilului se ridică 
la circa 10.000 lei anual. 

Pe lângă îndatoririle rituale şi canonice, preo
tul va fi obligat a preda, în mod gratuit rei'.igfa 
în şcoala primară din parohie. 

Candidaţii preoţi, cari cer transferarea '"Or 
arăta precis, în memoriile ce vor prezenta dacă 
îndeplinesc condiţiunile publicate la primul con
curs din acest număr. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor în·l;nta 
cererile însoţite de actele cerute de regulament, 
of. protopopesc, în termenul de mai sus. Cele 
sosite după termen şi pe altă cale nu se vor lua 
în seamă. 

Protopop, N. Marinescu 

Teleorman, parohia Secara". - Publică al 
II-lea concurs cu termen de 30 de zile pentru o
cuparea postului de paroh al vacantei parohii 
,,Secara", vacantă prin transferarea preotului I. 
Gănescu la parohia Caravaneţi. 

Situaţia parohiei şi condiţiunile de ocupare 
se vor vedea în „Apostolul" Nr. 23 din 1 Decern
vrie 1933, când s'a făcut I-a publicaţie de scoa
tere la concurs. 

Candidatii vor trimite cererile lor însotite de 
actele reglementare la cancelaria Protopopiei. 

Protopop Iconom Metodie Popescu 
Protopopiatul I Teleorman. Circ. T.,Măgurele. 

Teleormarn, parohia Purcăreni. - Se publică 
pentru a doua oară concurs, pe termen leg al de 
30 zile, pentru ocuparea parohiei vacante Pur
căreni din acest Protopopiat, devenită va~•mtă 
pe data de 1 Noemvrie 1933, prin transferarea 
titularului Pr. Mih. Stănescu, la parohia Cuv. 
Paraschiva din T.-Măgurele. 

Condiţiunile se vor vedea în „Apostolul" Nr. 
23 din 1 Decemvrie a. c., în care s'a publicat pri
mul concurs. 

Protoieh;u, lconom Constantinesc:u · 
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Vlaşca parohia Stăneşti II. - In conformitate 
cu ordinul Sf. Arhiepiscopii Nr. 14.073 a. c., se 
publică concurs cu termen legal de 30 zile, IJE'n
tru ocuparea postului de preot paroh al parohiei 
Stăneşti II, de curând înfiinţată. 

Situaţia parohiei: Parohia are o populaţi~ de 
500 familii cu 1500 suflete. . 

Are biserica în bună stare de servire si are 
şi casă parohială, neterminată însă. , 

Venituri: Noul preot nu va primi salariu de
cât atunci când Onor. Ministerul Instrucţiunii şi 
Cultelor, va trece parohia în buget. Se vq, bu
cura însă de 8.000 lei din epitrahil şi renta se
siei parohiale. 

Obligaţiuni: Pe lângă îndatoririle rituab şi 
canonice, preotul va fi obligat a preda religim1ea 
în şcoala primară din localitate. 

Condiţiunile de candidare sunt publica~~ la 
primul concurs din acest număr. 

Protoiereu, Pr. Al. Constantinescu 

Cântăreţi. 

Protoieria Circ. I dim Capitală. Biserica Amza. 
Se publică concurs în termen scurt de 15 zile, 

pentru ocuparea postului de cântăreţ dela bise
rica Amza devenit vacant pe ziua de 1 Noemvrie 
1933, prin demisia titularului I. Dorobanţu. 

Cererile se vor adresa Protoierei Circ. I; iar 
ziua, şi ora concursului se va fixa ulterior. 

Concursul se va ţine la biserica Amza. 

. Ilfov. Parohia Pietroasa. - Se publică con
curs în termen de 30 zile, pentru ocuparea pos
tului, vacant de cântăreţ, la parohia Piteasca, 
prin încorporarea cânt. Gh. Purcărea pe data de 
1 Noemvrie cor. 

Concurentii trebue să fie absloventi ai unei 
şcoli de cântăreţi şi să fi făcut servicicl militar. 

Ilfov. Parohia Sărindaru de Jos. - Se pu
blică concurs cu termen de 30 zile pentru ocu
parea postului de cântăreţ, vacant la parohia 
Sărindaru-de-Sus pe data de 1 Decemvrie 1933 
prin demisia cânt. Dumitru Enescu. Doritorii; 
cari trebuesc să fie absolventi ai unei scoale de 
cântăreţi şi să fi satisfăcut l~gea recrutării, vor 
înainta cererile cu acte acestui protopopiat. 

Dâmboviţa. Parohia suburbană Pucioasa. -
Se publică concurs în termen legal de 15 zile 
pentru ocuparea postului II de cântăreţ dela pa
rohia sub urbană Pucioasa, devenit vacant prin 
neprezentarea la post a fostului cântăreţ prac
ticant Ion I. Alecu. Doritorii vor fi numai cu 
şcoală, iar actele le vor înainta acestui proto
popiat însoţite de actele necesare, în termenul 
mai sus arătat. 
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Teleorman. Parohia Zlote§ti. - Declarându-se 
vacant postul de cântăreţ II, dela parohia Zlo
teşti, acest protopopiat, pe data de 1 Noemvrie 
a. c., prin plecarea în armată a fostului cân
tăreţ Georgescu Terente, se publică concurs cu 
termen de o lună, pentru ocuparea acestui post. 

Candidaţii absolvenţi ai unei şcoale de cân
tăreti si cu serviciul militar satisfăcut, vor îna
inta. cererile însoţite de actele necesare, la can
celaria protopopiei. 

Vla§ca. Parohia Talpa Trivalea. - Se pu
blică concurs, cu termen legal de 15 zile, pen
tru ocuparea postului II de cântăreţ dela paro
hia Talpa Trivalea, devenit vacant prin îndepăr
tarea din seriviciu a titularului de până aci, Tu
dor M. Blându. I!,· $J 

Cererile însoţite de actele regulamentare se 
vor înainta oficiului protopopesc în termenul 
mai sus arătat. 

Candidaţii vor fi absolvenţi ai unei şcoale de 
cântăreţi şi cu stagiul militar satisfăcut. 

Vla§ca. Giurgiu. - Se publică concurs cu ter
men legal de 15 zile pentru ocuparea postului 
II de cântăreţ, dela parohia Sf. Nicolae-Giurgiu, 
post devenit vacant în urma punerii în disponi
bilitate a fostului titular Tudor Neagu, pe data 
de 15 Decemvrie a. c. 

Doritorii de a ocupa acest posl!>vor fi cântăreţi 
cu scoală si cu serviciul militar satisfăcut. 

Domniile lor vor înainta actele oficiului pro
topopesc, în termenul mai sus arătat. 

MIŞCAREA IN CLER. 

Preoţi. 

Pr. V. A. Măinescu a fost numit prin avansare 
din postul de Pr. ajutător dela filiala Poenari
Apostoli, la parohia Crivina, jud. Ilfov, cu data 
de 1 Ianuarie 1934. T. Nr. 13.288 din 1933. 

Pr. N. St. Aludrescu, dela biserica Sf. Voe
vozi-Urlaţi, a fost pedepsit cu dojana arhierea
scă. T. Nr. 13.906 din 1933. 

Pr. Iulian Popescu dela parohia Brânceni-Te
leorman, a fost pedepsit cu reţinerea salariului 
pe 5 zile din luna Februarie a. c. T. N. 84/934. 

Pr. A.,N. Voicu dela parohia Tăriceni, a fost 
suspendat din oficiu cu reţinerea salariului dela 
15 Ianuarie 1934 până când se va conforma or
dinelor primite. T. Nr. 14.972 din 1933. 

Pr. D. Turcu dela parohia Buda-Ilfov, a fost 
pedepsit de Consistoriul Spiritual Mitropolitan 
prin sentinţa Nr. 7 /22. III. 1933, cu oprirea de 
serviciu împreună cu salariul pe 4 luni. T. Nr. 
:.. 4.727 din 1933. 

Pr. Ioan Opriţescu, parohul parohiei Găuriciu, 
'i'eleorman, a părăsit postul pe data de 10 Noem
vrie 1933, plecând în altă eparhie. T. Nr. 14.921 
din 1933. · 
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Cântăreţi. 

Postul II de cântăreţ dela parohia Sloteşti
Teleorman, se declară vacant pe 1 Noemvrie a. 
c., întrucât titularul Georgescu Terente, a ple
cat spre a-şi face stagiul militar. T. Nr. 14.160 
din 1933. 

In postul II de cântăreţ dela parohia Flă
mânda-Vlaşca, s'a numit provizoriu şi fără pla
tă tânărul Ioan Tăbăran, cu data de 15 Decern
vrie 1933. T. Nr. 14.276 din 1933. 

Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor prin a
dresa Nr. 185.331 din 1933, a recunoscut pe d. 
Ioan V. Popescu, în postul de cântăreţ dela pa
rohia Letca-Nouă (Vlaşca), cu data de 1 De
cern vrie 1933. T. 14.182. 

Cânt. Ioan Bănescu a fost numit la biserica 
lenii din Capitală, cu titlul provizoriu, pe clata 
de 1 Noemvrie a. c., în locul titularului Ilie D. 
Trifu, demisionat. T. Nr. 14.244 din 1933. 

G. Purcărea, cântăreţ la parohia Piteasca-Il
fov a fost încorporat pe ziua de 1 Noemvrie 933, 
postul rămâne vacant. T. Nr. 14.214 din 1933. 

Cânt. fără şcoală Tudor Neagu dela biserica 
Sf. Nicolae-Giurgiu, se lasă în disponibilitate pe 
data de 15 Decemvrie 1933 şi postul se declară 
vacant. T. Nr. 14.145 din 1933. 

Cânt. N. Pandelescu dela parohia Produleşti
Dâmboviţa, a demisionat pe ziua de 3 Ianuarie 
1933. T. Nr. 457 din 1934. 

Cântăretul Sterian Constantiniu a fost numit 
cântăreţ provizoriu la biserica Buna;Vestire din 
Ploeşti, cu data de 15. XI. 1933. T. Nr. 13.360 
din 1933. 

D-l N. Gulan a fost numit cântăret cu titlu 
onorific, cu data de 1 Ianuarie 1934, 'în postul 
II de cântăreţ dela parohia Olteniţa rurală. T. 
Nr. 14.723 din 1933. 

Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor prin a
dresa Nr. 196.580 din 1933, a recunoscut în pos
tul de cântăreţ provizoriu dela biserica filială 
Târgul din oraşul Târgovişte, pe d-l G. George
scu cu începere dela 1 Decemvrie 1933. T. Nr. 
14.606 din 1933. 

Cântăreţul G. Vasilescu dela parohia Olteniţa 
rurală, i s'a aprobat un concediu de boală de 4 
luni, începând dela 15 Decemvrie a. c., în timpul 
concediului fiind suplinit de cântăreţul practi
cant Petre I. Cioboată. T. Nr. 14.721 din 1923. 

Cânt. T. Onişoară dela parohia Păcioiu-Muscel 
se consideră demisionat, pe data de 1 Ianuarie 
1934 şi postul se declară vacant pe aceeaşi dată. 
T. Nr. 14.708 din 1933. 

Onor Minister al Instructiunii si Cultelor cu 
adresa Nr. 197.328 pe 16.831 din· 1933 a recu
noscut în postul de cântăreţ provizoriu la paro
hia Creţeşti-Ilfov, pe d-l Marin C. Gheorghe, cu 
începere dela 1 Decemvrie 1933. 

In postul I de cântăreţ dela parohia Progr-es
Sohat-Ilfov, s'a numit cu data de 1 Ianuarie 
1934, în mod onorific, tânărul Mihail N. Con
stantin. T. Nr. 14.896 din 1933. 
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îngrijorare cu privire la comorile importante 
creştine aflate în Rusia. Fiind atâţea atei, lu
mea se temea că s'ar putea distruge acest co
dice, după cum s'a întâmplat cu multe alte co
mori istorice. 

Tezaurul nostru evacuat la Moscova este o 
dovadă de felul cum s'au purtat bolşevicii faţă 
de comorile istorice si artistice. 

Museul britanic diii Londra a cumpărat dela 
guvernul sovietic acest codice pentru suma de 
100.000 Lire (55 milioane lei). Iată după un 
ziar englez (The Manchester Guardian We
ckly, 29 Dec. 1933) peripeţiile acestei cumpărări 
şi transportări la Londra a vestitului codice. 

Un mare librar din Londra, vizitând Rusia a
cum 2 ani, a văzut celebrul codice în biblioteca 
din Leningrad. De atunci şi-a pus în gând să 
facă tot posibilul ca să-l cumpere pentru museul 
britanic, pentru ca să-l pună astfel la adăpost 
de orice pericol de distrugere. Primul preţ ce
rut de Soviete a fost 500.000 lire (circa 275 mi- • 
lioane lei!) 
După multe tratative, Sovietele având nevoie 

de bani, acest codice a fost cumpărat cu preţul 
arătat. · 

Miercuri, după Crăciun, codicele a fost adus 
la Londra şi luat în primire la Museul britanic 
de Kenyon, vestitul savant în studiile biblice şi 
de către directorul sectiunei manuscriselor. 
După ce a fost examinat, ca să nu lipsească ni
mic din codice a fost aşezat în muzeu şi s'a per
mis publicului să fie văzut. 

Este interesant de stiut cum s'a strâns suma 
jumătate din preţ a fost plătit de guvernul bri
tanic, iar jumătate s'a strâns prin subscripţie 
publică. O doamnă din Scoţia a trimis 100 lei, 
zicând că astfel plăteşte o literă din Codice. Bi
sericile din Anglia au făcut deasemeni subscrip
ţii, iar vizitatorii cari îl văd la muzeul britanic 
subscriu alte sume. 

Iată ce admirabilă întrecere pentru dobândi
rea unui codice biblic atât de valoros. Poporul 
englez a dat astfel încă odată dovadă de tradi
ţionala lui pietate faţă de Scriptură şi admirabil 
spirit de solidaritate pentru un act mare. 

Ca ortodocşi, nu ne putem ascunde o reflecţie 
ce ne strânge sufletul, când ne gândim că acest 
codice a fost o comoară a unei biserici ortodoxe. 
Dela coşul pentru foc, acest codice a fost scă
pat de germanul Tischendorf, ca astăzi să fie 
atât de preţuit în mâinile Englezilor. Ar fi tim
pul ca bisericile! ortodoxe să ştie preţui mai 
bine comorile trecutului cari au mai rămas. 

Preotul H. Roventa. 
Profesor universita'r. 

Biserica Bulgară. 
l'mect de statut pentru org-aniz. Exarhatului Bulgar, 

Biserica bulgară de 10 ani încoace este preo
c :.i.pată cu redarea unui statul de conducere a 
Exarhatului, care să corespundă vremii şi îm
prejurărilor de astăzi. Ziarele si revistele bise
riceşti din Bulgaria anunţă că ,în urma acestor 
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îndelungi frământări lucrările s'au terminat. 
Proectul a fost prezintat de d. Muşanoff, prim
ministru si ministru al cultelor si al afacerilor 
străine spre a fi legiferat în cea dintâi sesiune 
parlamentară, după ce va fi trecut prin consi
liul de ministri. Atât statul civil cât si Sf. Sinod 
sunt adânc preocupaţi cu lichidarea acestei ches
tiuni care a produs atâta discuţie şi sgomot în 
opinia publică. 

Nu este timpul să stăruim asupra întregului 
conţinut al statutului. Totuşi menţionăm că 
după acest statut soborul naţional bisericesc 
al Bis. Bulgare se va ţine din 4 în 4 ani, şi se va 
compune din: 

1. Toti arhiereii (14 la număr); 2) Ministrul 
cultelor'; 3) Câte doi mireni şi un preot sau dia
con din fiecare eparhie; 4) Un reprezentant al 
mânăstirilor stavropighiale; 5) şase persoane 
desemnate de Sf. Sinod şi care sunt cunoscă
toare în toate ramurile vieţii bisericeşti. In total 
64 de membri. 

Din acest proect al statului sunt omişi din so
bor cei 14 reprezentanţi ai bulgarilor din peste 
hotare. După art. 274 din noul statut al Exarha
tului în timp de un an dela data publicării sta
tutului în Monitorul Oficial, toate forurile, or
ganele şi instituţiile Bisericii trebue să fie re
făcute şi întocmite conform prescripţiunilor lui. 
Tot în timp de un an trebuie să fie aleşi şi cei 
patru mitropoliţi ai Mitropoliilor nou înfiinţate, 
adică a Loretciului, a Chiustendilului, al Bur
gazului şi al Radopilor. 

II. Intr'o ultimă convorbire a P. S. S. Mitr. 
Neofit al Vid.inului, preşedinte al Sf. Sinod al 
Bis. Bulgare cu d. Muşanof, primul ministru, 
ministrll! de externe şi al cultelor, acesta din 
urmă şi-a exprimat dorinţa de a fi trecute în 
noul buget fondurile necesare pentru ocuparea 
cu preoţi titulari a 50 de parohii din cele 300, 
care sunt vacante, pentruGă astfel să se întâm
pine acţiunea de propagandă a celorlalte confe
siuni. 

P. Staneff, 
Student Teolog, 

Biserica Ortodoxă Română din America. -

In ziua de 22 Fevruarie 1918, preoţimea adunată 
în oraşul Joungstown Ohio din Statele-Unite, 
hotărăşte convocarea unui Congres al tuturor 
Bisericilor ortodoxe românesti din America. 

La apelul preoţimei, împuterniciţii şi trimişii 
poporului se adună la Congresul convocat pe zi
lele de 9 şi 10. Martie 1918. 
După un scurt sfat se hotărăşte ruperea le

găturilor politice cu guvernele din Austria şi 
Ungaria şi a celor bisericeşti cu Mitropolia Si
biului. In faţa Sfântului Altar se depune jură
mântul de credinţă Ţării Româneşti, se iscăleşte 
Hrisovul prin care întreg Clerul, poporul şi toate 
bisericile din America se supun guvernului ro
mân şi Sfintei Mitropolii a Ungro-Vlahiei din 
Bucureşti. La orele 5 p. m., în ziua de 9 Martie, 
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clopotele tuturor bisericilor române ortodoxe, 
vestesc prin sunetele lor marele praznic - u
nirea - cu Ţara Mamă, cerând guvernului şi 
Presedintelui Statelor-Unite - Woodrow Wil
son' - nu numai eliberarea României din că
tuşele Germane-Austro-Ungare şi restatornici
rea vechilor ei hotare, ci şi eliberarea noastră 
a celor peste patru milioane suflete de sub stă
pânirea vitregă. 
Săvârsirea marelui act de unire cu România 

şi pecetli.iirea lui prin jurământul preoţilor şi a 
delegaţilor mireni cari reprezentau poporul, a
proape, 250.000 de credincioşi ai acestor bise
rici. Nu mai puţin de 274 telegrame de felicitare 
si aderare au sosit Ia biroul Congresului din 
toate părţile Statelor-Unite. La 25 Aprilie 1929 
reprezentanţii Bisericii Ortodoxe Române din 
Statele-Unite si Canada întruniti în al doilea 
Congres Biseri~esc la Detroit Micbigan, aleg Co
misia Interimară a Episcopiei Ortodoxe, căreia 
i se încredintează conducerea administrativă a 
parohiilor şi redactarea Legii şi a Statutului ce 
avea să fie aprobat în viitorul Congres. 

In temeiul acestei hotărîri, I. P. S. S. Patriar
hul Miron Cristea în calitate de Arhiepiscop şi 
Mitropolit a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, 
unde aprţineau toate bisericile ortodoxe române 
din America, aprobând lucrările Congresului 
dela Detroit, Michigan, dă împuternicire Comi
siei Interimare de a convoca pe ziua de 30 Oc
tomvrie 1932 al treilea Congres Bisericesc, în 
orasul Cleveland, Ohio. 
Discutată fiind starea de drept a Episcopiei, 

se aprobă Legea şi Statutul, astfel toate Bise
ricile ortodoxe române de pe teritoriul State
lor-Unite şi Canada, ca parte constitutivă a Bi
sericii Ort. românesti autocefale, se consolidează 
ca episcopie autonomă misionară, păstrând uni
tate spirituală şi canonică cu Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române autocefale şi legă
tw-a organi,că cu Patriarhia Ortodoxă română 
din Patria Mamă. 

Pr. Aurel Reu, 
Preot misionar. 

Presa religioasă pentru copii în streinătate 

Distins~! scriitor creştin şi pedagog al lumii 
protestante, Alexandre Westphal, acordă o im
portantă comunicare în ziarul săptămânal „E
vangile et Liberte", referitor la importanţa pre
sei religioase pentru copii, precizând cu începe
rea. unui ziar religios special pentru copii la 
Lausanne. 

Este vorba de „Notre Journal" ilustrat pen
tru tinerime, condus de pastorul protestant Vin
cent de la Lausanne. 

Primele preocupări ale guvernului Cehoslovac, 
pentru a asigura înviorarea morală a poporului, 
a fost de a creia o presă bună pentru copii. De-

asemenea a organizat la Praga o expoziţie in
ternatională de jurnale pentru copii. Cu acest 
prilej' s'a putut constata, că uniunea republicii 
sovietice, avea peste patruzeci de ziare redac
tate special pentru copii. Prin această presă, 
bolsevismul rusesc a putut să înfiripeze ateis
mul în sufletul tineretului. 

Revista religioasă franceză pentru copii ce 
apare la Lausanne, este socotită de protestanţii 
francezi, ca cel mai ales mijloc de propagandă 
evanghelică pentru cei 50.000 de copii, ce ur
mează cursurile şcoalei duminicale ca şi pentru 
copiii, cari din diferite motive nu pot urma re
gulat învăţământul religios. 

Pentru un locaş de rugăciune românesc în 
preajma Sfântului Mormânt. 

La noi, Românii, a fost o tradiţiune sfântă ca 
faptele cele mari şi însemnate să le eternizăm 
prin prinoase de mulţumire şi recunoştinţă că
tre Dumnezeu. Intotdeauna astfel de întâmplări 
însemnate au fost eternizate prin ridicarea de 
biserici si mânăstiri mari si monumentale, pe 
care Domn.ii Ţării şi poporul le înălţau întru 
slava lui Dumnezeu, drept mulţumire pentru bi
nefacerile sale. 

O scurtă dorinţă a drept credincioşilor era 
de a se ridica si la Mormântul Mântuitorului 
nostru un locaş de rugăciiine românesc pentru 
numerosii închinători, ce de sfintele sărbători, 
se întru'.neau acolo. 

Actul de constituire al Comitetului de initia
tivă particulară pentru ridicarea bisericii româ
neşti dela Ierusalim, a fost conceput de însăşi 
- răposata întu fericire - regina Elisabeta a 
României în anul 1914, şi are următorul conţi
nut: ,,Cu voia lui Dumnezeu, fiind a se împlini 
în curând 50 de ani de Domnie a Regelui Carol 
I,. dorinţa Mea se uneşte cu aceea a poporului 
Meu iubit, ca, prin înălţarea unui locaş de ru
găciune în însăşi Cetatea Ierusalimului, să a
ducem prinosul nostru de recunoştinţă către A
totputernicul. Intr'acest templu, ridicat în preaj
ma chiar a Mormântului Mântuitorului nostru, 
poporul credincios va putea slăvi pe Dumnezeu 
în limba românească şi potrivit cu datina stră
bună. Pentru înfăptuirea sfântului locaş şi a a
dăpostului pentru închinători, va fi primit atât 
obolul celui sărman cât si talantul celui avut, 
dând fiecare dovadă de iubirea creştinească a 
neamului românesc". (ss) Elisabeta. 

Pentru ca ţara românească să aibe pe viitor 
la Ierusalim, o biserică şi un cămin românesc 
pentru închinătorii ei, Patriarhia românească 
a luat asupra ei această iniţiativă - frumoasă, 
dar grea, - lansând apeluri către credincioşi 
şi întocmind planurile pentru construcţia aces
tor sfinte locaşuri. 

Preot G. D. Cruceanu, 
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Din problemele educaţiei româneşti 

cu aplicări la învăţământul profesional 
de G. G. ANTONESCU prof. Universitar. 

D-l G. G. Antonescu profesor de pedagogie la 
universitatea din Bucureşti a ţinut o serie de 
prelegeri, concentrate astăzi în volum, despre 
,,Problemele actuale ale şcoalei româneşti cu a
plioări la învăpă,mântul profesional". 

Şi cu autoritatea d-sale de îndrumător al şcoa 
lei naţionale, preocupat veşnic de progresul ei 
si de lacunele care încearcă să-i subrezească te
melia, a lămurit pe deplin toate nedumeririle şi 
a spulberat toate tendinţele şovăelnice care îm
piedică educaţia tineretului din şcoalele cu ca
racter utilitarist. 

Generaţiile de şcolari trebue să-şi apropie cele 
mai valoroase produse ale spiritului umw, în 
genere şi naţional în special, luate din toate do
meniile de activitate ale culturii. Iar alături de 
această cultură generală informativă, elevul tre
bue stimulat astfel, ca spiritul lui să-şi dea 
toată măsura activităţii sale individualiste şi 
să-şi actualizeze întregul potenţial sufletesc. 

Fiinţa noastră nu are numai inteligenţă şi 
muschi ; mai presus de acestea stă valoarea ei 
morală, care este cea mai înaltă manifestare u
mană. 

Prin urmare concepţia cea mai cuprinzătoare 
a şcoalei active, este o şcoală activă integrală 
aceea care cere dascălului să provoace pe elevi 
la activitate productivă prin toate laturile fiin
ţei sale intelectuale, manuale, morale şi sociale. 

Şi ca să atingă acest ţel, trebue să ţină seamă 
de aptitudinile lui individuale pe care le poate 
cunoaşte prin observaţie directă, experiment 
şi introspecţie, adică observarea de sine. 

In acest capitol d. prof. Antonescu aminteşte 
de fişa individuală, de teste, de anchete, şi de 
psihoanaliză, care fac posibilă o cultură forma
tivă, adică face posibilă influenţa educativă asu
pra elevului, îl feresc de a apuca pe drumuri 
greşite în vieaţă, şi îl ajută la forma:r;ea perso
nalităţii lui. 

Cum ne ajută cunoaşterea de sine la formarea 
personalităţii? Iată o problemă de cea mai mare 
importanţă în educaţie. Căci pedagogia în gene
ral, n'are un scop mai sublim decât să creeze 
oameni adevăraţi, întregi, cu alte cuvinte per
sonalităţi distinse care să se încadreze în chip 
armonic în mediul lor social. 
Urmărind acest scop final, educatorul trebue 

să ţină seamă în primul rând de elementul mo
ral. Educaţia morală trebue să fie deci prima 
preocupare a·profesorului şi pentru aceasta tre
bue revizuite toate metodele întrebuinţate în 
şcoala românească până acum. 

Inlănţuirea care trebue să existe între cultura 
generală formativă şi cultura profesională sta
bileşte o armonie desăvârşită între toate facul-
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tăţile omeneşti cărora le stimulează şi le des
voltă întregul lor potenţial, pentru ca fiinţa u
mană să atingă perfecţiunea. 

George Taslaoanu. 

P. P. Negulescu. Profesor universitar. Reforma 
învdţdmdntului, 1912, Bucureşti. Editura Casa 
Şcoalelor. · 

Cu prilejul sărbătoririi distinsului profesor 
universitar P. P. Negulescu, dela Facultatea de 
Filosofie din Bucureşti, pentru patruzeci de ani 
de profesorat şi şasezeci de ani de vieaţă, soco
tim o datorie, de a aminti de operile de educaţie, 
ale meritosului filosof şi pedagog. 

Pedagogia noastră creştină, nu se poate dis
pensa de lucrările de pedagogie generală ale fi
losofiei româneşti, mai ales, când acestea au 
o legătură mai vie, cu realitatea vieţii sufleteşti 
a poporului românesc. In genul acesta găsim, 
vrednică de amintit, lucrarea ilustrului sărbăto
rit: Reforma învătământului din 1912. 
Lăsăm să vorbească cetitorilor noştri, câteva 

fragmente mai alese din această lucrare: 
,,Existenţa şi viitorul popoarelor atârnă une

ori mai mult chiar decât puterea lor militară, 
de energia conştiinţei lor naţionale. Cu armele, 
un popor poate să se ridice repede, în împreju
rări prielnice, pe culmile istoriei. Pe acele culmi 
însă, pe care le înconjoară mai totdeauna norii 
invidiei şi fulgerele urei, fericitul popor care s'a 
învrednicit să le atingă nu se poate menţine de 
cât prin tăria cu care conştiinţa naţională, re
zistă Ia asalturile elementelor dizolvante din 
lăuntru sau din afară. Conştiinţa naţională, însă 
e sinteza, supremă a ideilor, sentimentelor şi 
intereselor ce sunt comune tuturor celor ce al
cătuesc un popor. Iar puterea ei atârnă de lim
pezimea cu care acele idei, sentimente şi interese 
sunt recunoscute ca comune şi de adâncimea 
c~e_?-inţei în îndreptăţirea lor teoretică şi prac
tica .... 

lnvătământul trebue să aibă nu numai un rol 
cultural, dar să fie şio bază sănătoasă pentru 
educaţia naţională wnitară. Nu foloseşte la ni
mic de a vncărca, pe deoparte mintea elevilcrr cu 
un noian de cwnoştinţe şi a lăsa la o parte cu 
totul educaţia lui, pregătirea lui de a intra bvne 
înarmat în vieată ... 

Scopul învăţământului, spune d. prof. Negu
lescu, nu poate să fie numai transmiterea cu
noştinţelor; ţinta lui superioară trebue să fie, 
desvo'ltarea puterilcrr fireşti ale tuturor pute
rilor creatoare, inu rnumai de idei, ci şi de fapte 
ale tmerelor generaţii. Această ţvntă superioară, 
câtnd este în adevăr atinsă, asigură şi adaptarea 
vndividului cu ccmdiţiwnile vieţii, garantându-i 
buna stare şi punând astfel temeliile propăşirii 
fiecărui popor în parte şi asigură în acelaşi 
timp şi continuitatea culturii omeneşti în ge· 
neral prin transmisiunea regulată a cunoştinţe
lor". 

In bună parte, această sarcină, spune d. prof. 
Negulescu, de răspândirea culturii în massele 
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populare, revine în prima linie, Universităţilor, 
care numai trebue să se izoleze de vieata zil
nică a naţiunii şi după cum îi pregătesc câdrele, 
prin cultura superioară pe care o dau tinerelor 
generaţii, tot aşa trebue să intervină neconte
nit, în desfăşurarea ei, c'a s'o lumineze cu com
petinţa lor ştiinţifică şi s'o îndrepteze, cu obiec
tivitatea lor dezinteresată,. pe căile cele mai 
bune ... " 

,,La începutul fiecărui an şcolar, senatul fie
cărei universităţi se va aduna şi va hotărî ches
tiunile asupra cărora ar fi mai urgent sau mai 
oportun să se lumineze opinia publică din regiu
nile respective. Asupra acestor chestiuni, pro
fesorii, agregaţii şi docenţii desemnaţi de con
siliile facultăţilor, după natura materiilor, vor 
face cicluri de conferinţe cu caracter popular, 
atât în oraşele de reşedinţă ale universităţilor, 
cât şi în centrele mai importante din regiunile 
respective" ... 

Alexandrina Al. Gheorghiu, maestră la 
şcoala profesională gr. II Nr. 1 "Al. F. Robescu". 
Ţesutul covoarelor. Manual pentru şcoalele: profe
sionale : normale de menaj şi de meserii 1932. 
(Preţul lei 100) (Conform cu programa analitică). 
Bucureşti. 

Această lucrare interesează în deosebi bunele 
noastre românce, care apreciază nu numai lu
crul naţional, dar şi lucrul făcut în propriul lor 
cămin. 

boamnele Preotese, cari pot da îndrumări cas
nice gospodinelor dela sate, folosind această lu
crare în 100 de pagini, vor putea fi iniţiate din 
lectura acestui manual, cu tot ce trebue să se 
ştie despre tehnica ţesutului de covoare. Dese
nurile însoţind textul, lămuresc în chip admira
bil cele mai subtile particularităţi ale ţesătoriei 
covoarelor. 

In această lucrare se vorbeşte despre aparate 
şi accesoriile lor, unelte, material, ţesătura în
săşi, modele scoarţelor şi covoarelor, etc. Lu
crarea cuprinde şi douăzeci de planşe în culori, 
cu chipuri de covoare naţioale din cele mai alese. 

Maria Montessori. Copilul fiin/a divină dar 
neînfeleasd. Pentru părinţi şi conducători. Traducere 
şi prelucrare de Ilie Sulea Film. Asistent la Univer
sitatea din Bucureşti. Cartea Românească. Bucu
reşti 1933. 

Numele distinsei pedagoge italiene ca şi al 
metodei ce-i poartă supranumele Montessori, 
este cunoscut tuturor celor ce au avut cele mai 
mici preocupări în domeniul padogogiei. Renu
mitele şcoale Montessori, funcţionează în toate 
continentele din lume, dela Stockholm din nor
dul Europei, până în Sidney în Australia şi dela 
New-York până la Tokio. · 

Sub titlul ni:enţionat, d-l asistent S. Firu, sunt 
publicate câteva conferinte tinute de d. Montes
sori, pe care traducătorul' le:a prelucrat şi coor
donat împreună cu autoarea, după manuscrisul 
italian. Tema autoarei este în special, întărirea 
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şi răspândirea mişcării pentru apărarea copi
lului. 

In acest scop d-na ·Montessori, ne oferă ad
mirabile pagini de psihologia copilului, eviden
ţiind şi laturea religioasă a sufletului copilului. 
In copil este o putere misterioasă, divină, care 
îl împinge irezistibil la activitatea prin care se 
creează, după un plan pe care Dumnezeu l-a pus 
în el şi pe care omul nu-l poate să-l înlocuiască 
cu un plan al său. · 

Iată de ce recomandăm -această recentă pu
blicaţie de psihologie infantilă, necesară fraţilor 
Preoţi, pedagogi creştini în învăţământul pri
mar şi alte şcoale. 
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R E V I s T E 
Revista Fundaţiilor Regale 

(An I Nr. 1 lan. 1934). 

Anul nou ne aduce o revistă nouă: Revista 
Fundaţiilor regale (An. I, Nr. 1, Ianuarie 1931J. 
Fundaţiile regale, sub directa călăuzire a M. S. 
Regelui Carol al II-lea, au o menire foarte im
portantă pentru cultura şi conducerea maselor 
poporului român. De aceea, apariţia acestei re
viste nu poate fi privită decât cu multă simpa
tie de biserică, în nădejdea că poporul va avea 
o lectură instructivă şi serioasă, care să contri
buie tot odată la solida îndrumare sufletească 
a celor ce se vor împărtăşi din lectura ei. Este 
prea mare năvalăi de tipărituri otrăvitoare şi 
prea puţin suflu duhovnicesc, în majoritatea ti
păriturilor care circulă în massele adânci, la 95 
nu se simte nevoia de a reveni la un făgaş mai 
serios, creind instructivul şi arta librară, cu e
ducaţiune spirituală. Iată ceea ce aşteptăm şi 
urăm nouei' reviste să realizeze pentru binele 
poporului român. 

Inceputul e o chezăşie. M. S. Regele însuşi 
pune în fruntea primului număr o ,Jnchinare" 
marelui său pări,nte şi rege, Ferd'Îlnand I. N'am 
cwnoscut un portret mai concis, mia conturat şi 
mai 'Îlnedit al marelui Rege, care a fost un mare 
om de cultură: ,,Atât era de mare setea de cul
tură a acestui suflet ales, încât trimis la Tubi,n
gen, să înveţe dreptul, a urmat în acelaşi timp, 
cursurile de limba ebraică dela Facultatea de 
Teologi.e". (pag. 3). 

N'am găsit o lecţie mai înaltă pentru studenţii 
teologi cât şi pentru preoţi, venită dela realiza
torul României de azi. 

Portretul marelui Rege dispărut este comple
tat de un alt articol interesant al revistei: In
semnări pe-o criptă regeasoă,, de N. M. Ocrndie
scu. Cine doreşte să cunoască mai de aproape 
figura ctitorului României mari, care este tot
odată şi ctitorul Fundaţiilor regale pentru cul
tura poporului român, va găsi în acest articol 
însemnări noui, care conturează fineţea, bună
tatea, cultura vastă, modestia si atâtea alte vir
tuţi ce au caracterizat pe Ferdinand I. 
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E vrednic de amintit articolul de fond al Pă
rintelui Gala Galacticm: O lecţie asupra lui 
John Stuart Mill, care nu-i altceva, decât o ar
tistică evocare a personalităţii marelui Titu 
Maiorescu. 

Un isbitor si interesant articol remarc dease
menea traducerea după savantul spaniol Ortega 
Y, Gasset: ,,Din răsvrătirea masselor". Este cea 
mai lucidă înfăţişarea a frământărilor epocii 
noastre. O recomand stăruitor oricărui cititor, 
care ar dori să fie orientat în problemele sociale 
şi politice ale veacului nostru. Generaţia tânără 
care se arată atât de grăbită spre parvenire şi 
uneori atât de violentă în metodă, ar folosi în
deosebi, ferindu-se a fi un „june suficient" ca 
cel descris de autorul spaniol. 

Nu stiu cum a rătăcit si numele lui T. Ar
ghezi printre ceialalţi scriitori ai revistei, cu un 
articol ,,Rugăciune". Talentul său e real, since
ritatea vibrantă a inimei sale care în apostasie 
încă doreşte să se ridice la „rugăciune", este in
discutabilă. Dar sună gol şi tânguitor sufletul 
său. Cum ar putea să zidească pe alţii? 

O mulţime de alte articole îmbogăţesc cuprin
sul revistei, din care fiecare cititor poate alege 
ceea ce îl interesează mai mult: Amvntiri ( de co
lonel Lăcusteanu); nŞcoalele dim Blaj" (de G. 
Bogdan-Duică); ,Jnginerii noştri şi opera I.or" 
(de V. Vâlcovici); Guvernele maghiare şi mişcă
rile culturale ale Românil.or ardeleni" ( de Z. 
Pâclişanu); Tardieu şi democraţia" (R. Patru
lius; ,,Visaricm Roman" (I. Budu) şi no nouă 
ediţie critioă a poeziilor lui Emimescu" de Ş. 
Cioculescu. 
Urmează după aceea Cronici şi Revista revis

telor. O revistă de 240 pagini, atât de brodată 
şi atât de ieftină (25 lei numărul) nu poate să 
fie amănuntit recenzată. De altfel nici nu-i ne
voie, când poate fi aşa de uşor şi ieftin în mâna 
oricui s'ar interesa de ea. 
Dacă revista îşi va menţine nivelul' începutu

lui, şî dacă va căuta să devină mult mai omo
genă în curentul spiritual şi educativ ce voieşte 
să creieze, va bine merita dela poporul român. 

H.R 
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INFORMAŢIUNI 

Preoţii profesori de religie din Capitală, împre
ună cu ceilalţi Preoţi ce sunt preocupaţi de edu
caţia morală în şcoală, au avut o consfătuire 
Sâmbătă 10 Februarie a. c. în sala festivă a zia
rului „Universul". Despre însemnatele discuţiuni 
dela această consfătuire se va vorbi în numărul 
viitor. 

Tedeumul dela Domniţa Bălaşa. - Ziua de 24 
Ianuarie a fost sărbătorită în Capitală cu un 
fast deosebit. 

La ora 11 jumătate a fost la biserica Dom-

„APbsTDLUV1 

niţa Bălaşa un tedeum la care au participat 
membrii guvernului, capii armatei şi reprezen. 
tanţii autorităţilor. 

Slujba religioasă a fost oficiată de r. P. 8, 
S. dr. Miron Cristea, patriarhul României, în
conjurat de cler: P. S. Arhiereu Platon Ciosu. 
P. C. arhimandrit Nicodem, diacon Orghidan ş1 
preot Gibescu,. parohul bisericii Domniţa Bălaşa. 

Răspunsurile religioase au fost date de corul 
bisericii sub conducerea d-lui prof. Chirescu. 

In jurul organizării munci culturale creştine în 
Capitală. Delegaţia asociaţiunilor culturale Ia 

Ministrul Instrucţiunii 

O delegaţie a federaţiei asociaţiunilor cultu
rale din Bucurşti s'a prezentat d-lui dr. C. An
gelescu, ministrul instrucţiunii, pentru a-i în
mâna statutul federatiei. 
După o scurtă expunere asupra scopului ce-l 

urmăreşte federaţia, 
D. dr. C. Angelescu adresându-se delegaţiei, 

a rugat-o să fie interpretul său şi să comunice 
federaţiei asociaţiunilor culturale din Capitală: 

„Socotim că federatia asociatiunilor culturale 
va binemerita recun~tinţa ţării şi întregului 
neam românesc, când va putea: să reînvieze cre
dinţa strămoşească, să contribue cu toate pu
terile la formarea de caractere, de care ţara 
noastră are atâta nevoie şi să promoveze pe o 
cât de întinsă scară cultura în massele poporu
lui, 
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SUMAR: 
Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron, pri

vitoare la cercetaşii României, ţinută la 2 Fe-
bruarie 1934 , • • . • • . . • • • • Asistent 

Prin jertfă la biruinţă. • . . • • • • Pr. M. Buiacu 
Iisus, versuri • • • • , • • • . • • . c. N. Stănescu 
Detractorii de astăzi ai Naţionalismului 

şi Crefiinismului • • • • . • • • • Ec. Gh. V. Butnariu 
Intre Moscova şi Constantinopol • • • Pr. P. An![elescu 
Sosirea M. M. L. L. Regelui Boris III şi 

Reginei Ioana ai Bulgariei Ia Buc. • Asistent 
Un cămin parohial cultural model in 
Capitală , , • . , • • • • • • . • Consilier 

Laudă Fecioarei, versuri • • • • • . • c. Goran 
Inaugurarea cantinei „Mila Crestină" a 

Sfintei Patriarhii • • • • • '. • , , Asistent 
Patronul Facultăţii de Teologie şi al In

ternatuiui Teologic • . • • • • , • ••• 
Serbarea patronilor Seminarului „Cen-

tral" din Bucureşti • • . • • , . • ••* 
CRONICA INT]i:RNĂ 

Culturale: Autorizarea chiriarhală a publica
ţiilor religioase din eparhie. - Educaţia reli
gioasă a elevilor din şcoala secundară, - Soc, 
studenţilor dela Academia de muzică reli
gioasă. - O donatie a I. P. S. Patriarh pen
tru catedrala din Cluj. - Primiri în Ortodo
xism. - Conferinţe. . • . . • , • . . 

Misionare creştine: Din activitatea cercuri
lor pastorale la sat-e. - Canonicitatea asocia
ţiilor religioase din eparhii . • . • • • • 

'Filantropice crestine: Mila creştină de săr
bători. - De pe frontul samaritean • • . • 

Administrative bisericeşti : Patrohii va
cante. - Mişcarea în cler • . . • • . • 

CRONICA EXTERNĂ 

Comuniciri: de Pr. H. Rovenţa, studentul P. 
Staneff, Pr. Aurel Reu, Pr. G. D. Cruceanu. 

Cărţi, Reviste, Informaţiuni • • • • • 
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